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„Ha meghallom »cigányság«, beugrik »kitaszítottság«. De ez után 

rögtön az, hogy ez kegyelem! Látom Istent, ahogy szeretettel lehajol, 

és utolsóból elsővé tesz. Látom, ahogy a bölcseket, okosokat félre 

rakja. És elkezdi használni a hittel és Szentlélekkel felvértezett 

egyszerű cigány embereket. Látom, ahogy egy társadalom 

átformálódik, mert Isten fejetetejére állít mindent, és kedvességet, 

bölcsességet, vezetést ad a cigányoknak, akik Krisztus Útjára térnek, 

hisz Ő az Út, az Igazság és az élet.” 

Durkó Albert 

 

Bevezetés 

A témaválasztás indoklása 

Dolgozatom témájának kiválasztását több tényező is befolyásolta. Az 

egyik ok az, hogy a Magyar Pünkösdi Egyház Országos 

Cigánymisszió (továbbiakban MPE OCM) igen nagy léptékű 

növekedésnek indult, mind szervezeti formáját tekintve, mind pedig 

megtértek1 tekintetében. Egyre több új gyülekezet jött létre, a házi 

csoportok száma folyamatos növekedést mutat. De, mi lehet ennek az 

oka? Megfigyelhető az a tény is, hogy több, már meglévő kis 

gyülekezet, csoport, amely ugyan nem tartozik jelenleg egy 

                                                           

1 A Bibliában a „megtér” szó értelmezése alatt azt értem, hogy a bűn miatt Istentől 

eltávolodott ember felismeri, hogy Isten nélkül elveszett, ezért megváltoztatja a 

gondolkodásmódját és a cselekedeteit, vagyis megtér Teremtőjéhez. Ezt látjuk a 

Lukács 3,8–14-ben és a Cselekedetek 3,19-ben is. 
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egyházhoz sem, hogyan keresi folyamatosan a lehetőséget a 

cigánymisszióhoz való becsatlakozásra. 

Motivált az is, hogy a magyarországi egyházak is egyre 

többen és egyre tudatosabban fordulnak a cigány emberek felé. 

Vajon mi indokolja mindezt az odafordulást? Mi motiválja az 

egyházakat erre a szolgálatra, és mi motiválja az MPE OCM-et? 

Ezek a cigánymissziós törekvések és azok hatásai a tudomány egyéb 

ágai között is (pl. a szociológiai kutatások tekintetében), egyre 

nagyobb érdeklődést keltenek, hiszen azoknak a cigány embereknek 

az életében számos változás történik, akik megtértek és gyülekezeti 

közösségbe járnak. Nem csak a lelki életük változik meg, hanem a 

gyakorlati életükben is látható változások következnek be. 

A téma kiválasztását személyi érintettségem is indokolta, 

hiszen magam is részese, meghívottja vagyok ennek a küldetésnek. 

Egyrészt hármas identitásom tekintetében, másrészt pedig 

hivatásomnak, szolgálatomnak köszönhetően. Motivált az is – ugyan 

fiatal cigánymisszióról beszélünk –, hogy egyáltalán senki sem írt 

még erről a témáról (ismereteim szerint) történeti szakmunkát. Igazi 

kihívásnak tartom ennek a feladatnak a megoldását, kutatási témám 

feldolgozását, amely reményeim szerint előrelépést is generálhat más 

cigánymissziós szervezetek történeti kutatását, megírását illetően. 

Indokaim közé sorolom azt is, hogy a misszió vezetője 2011-óta 

hirdet egy víziót, amely a cigánynép nagymértékű megtérését, 

gyülekezetekbe való beépülését vetíti előre. Feltételezésem szerint, 
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amennyiben ez a vízió megvalósul, akár az egész magyar 

társadalomra hatást gyakorolhat, nem csak gazdasági szinten, hanem 

az ország szellemi megújulásában is. Erre a vízióra jelen 

szakmunkámban, a későbbiekben részletesen ki is térek. 

Módszertan 

Első lépésben a kutatási módszert kellett meghatározni. 

Szakdolgozati konzulensem vezetését, iránymutatásait megfogadva, 

a későbbi történeti kutatás lehetőségeit is szem előtt tartva, úgy 

határoztam, hogy személyes videó-interjúkat készítek azokkal a 

személyekkel, akik gyakorlati résztvevői voltak-e missziómunka 

előzményeit és későbbi folyamatait illetően. Több nyomtatott 

irodalmi munkát is áttanulmányoztam, azonban – ahogyan erre 

számítottam is – csak kevés szakmai forrást találtam. Ezért 

forrásanyagok gyanánt inkább folyóiratokat, újságcikkeket és az 

MPE által irattárba rendezett jegyzőkönyveket használtam, az 

általam készített videó-interjúk mellett. A videó-interjú teljes 

szövege, szószerinti legépelésre került, mely dolgozatom „Függelék” 

címsora alatt, becsatolásra is került. Itt szeretném jelezni azt is, hogy 

maga a videó interjú a www.ptf.hu oldalon elérhető. 

Dolgozatomat négy elkülönített szakaszra osztottam fel. Az 

első pontban a cigányság történetéről kívánok képet adni, bemutatva 

Európába és hazánkba érkezésük idejét, körülményeit, valamint ott 

tartózkodásuk fogadtatásait. Teszem mindezt a teljesség igénye 

http://www.ptf.hu/
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nélkül. Azt követően a második pontban szeretném bemutatni a 

Magyar Pünkösdi Egyház történetét és annak missziós irányú 

tevékenységét. Ebben a pontban nem kívánok a részletek mélyére 

menni, hiszen ennek a szakmunkának ez nem célja. Ennek ellenére 

szeretném láthatóvá tenni az egyház missziós elkötelezettségét is. 

Dolgozatom főtémáját a harmadik pontban kívánom tárgyalni, nagy 

hangsúlyt fektetve a kronológiára, valamint az események 

sorozatainak részletesebb ismertetésére. Ebben a pontban rá kívánok 

mutatni azokra az időszakokra, amelyek jellemezték a cigánymisszió 

eddigi történetét. Majd a negyedik, egyben befejező pontban az MPE 

OCM szervezeti formáját, valamint tevékenységeit kívánom 

részletekbe menően tárgyalni. Szakmunkám záró akkordjaként 

összegezni kívánom azokat a megállapításokat, melyekre 

kutatómunkám során találtam, megválaszolva azokat a kérdéseket is, 

amelyek a téma vizsgálata során felmerültek. 

Jelen szakmunkának nem célja, hogy más egyházak 

cigánymissziós törekvéseit kutassa, összehasonlítsa az MPE OCM 

szervezeti formájával, víziójával, akár hitéleti tevékenységével. 

Szakmunkám elkészítése kapcsán igyekeztem mértéket tartani, és 

személyes érintettségem ellenére elfogulatlan maradni, ami számos 

esetben határozott önfegyelmet kívánt meg. 

Reményeim szerint dolgozatom egyben hiánypótló szerepet is 

betölt majd, és segítségül szolgálhat azok számára is, akik az MPE 

OCM-et, annak történetét kutatni szándékoznak a jövőben. 
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1. A cigányság megjelenése Európában és 

Magyarországon 

A cigányság megjelenése Európa több országában is nagy 

érdeklődést váltott ki. Különös volt a megérkezésük, hiszen a lovas 

szekerek, amelyeken közlekedtek, egyben az otthonuk is volt, de 

különös volt az öltözködésük, zenei és egyéb kultúrájuk, és nem 

utolsó sorban a mentalitásuk az európai normákhoz képest. Vándorló 

életet éltek. 

A német államokban való megjelenésük idejét 1417. körülire 

datálják, a franciák tudósítása 1427-ről szól. A cigányoknak Európa 

államaiban való megjelenése szinte egyidejű, hiszen Krakkóban 

1423-ban már írott anyagok is alátámasztják jelenlétüket, ahogyan 

1430-tól a londoni iratok is. Nem várat magára sokáig Róma sem, 

hiszen 1442-ben külön fogadja az országukba érkező cigányok 

küldöttségét is, valamint az akkor érkező első cigány csoportot is, 

majd néhány évvel később, 1447-ben spanyol dokumentumok is 

megerősítik a cigányok érkezését, jelenlétét országukban. 

A cigányság megérkezése Európába azonban nem sokáig volt 

„érdekes”, az eltérő életforma – a minden bizonnyal még inkább 

eltérő gondolkodásmód – hamar kiváltotta az ott élő népek, nemzetek 

ellenszenvét. „Lényegesnek tartjuk viszont fölhívni a figyelmet arra a 

megdöbbentően kurta periódusra, mely a cigánykompániák 

felbukkanását rögzítő dokumentumok dátumai és az első 
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cigányellenes rendelkezések kelte között mutatkozik.”2 Itália volt az 

az ország, amely még a cigányok megjelenésének esztendejében 

üldözni kezdte őket, majd néhány éven belül Svájc is hasonlóan tett. 

Anglia kicsit türelmesebbnek bizonyult, mivel ők néhány évtized 

elteltével hoztak csak úgynevezett „elrettentő” intézkedéseket, 

hasonlóan a skandináv államokhoz. Mindebből az is következik, 

hogy az említett nyugat-európai államok nem csak rendszabályokat 

hoztak a cigánysággal szemben, hanem egyértelmű és határozott 

elutasítást is tanúsítottak. 

Hogy milyen jelentőségűek voltak ezek az elutasítások a 

cigány közösségek életére és mik voltak ezek? Az alábbiakban 

láthatjuk. A cigányokkal szembeni türelem hamar elfogyott, ezért a 

fizikai üldözést is, mint rendszabályozó eszközt alkalmazták. Ez az 

eszköz hamar állami eszközzé is vált. Nyugat-Európa cigányellenes 

intézkedéseinek köszönhetően a cigányok menekülni kezdtek Közép-

Kelet Európába. A cigányság jelentős része így a nyugati államokból 

a Kárpát-medencébe jutott, ahol tovább folytathatta vándorló 

életmódját. A cigányságot ezen a földrajzi területen is érték retorziók 

ebben az időben, azonban itt lényegesen kevesebb ellenállásba 

ütköztek, mint a nyugati világban.3 Ahogyan azt az előzőekben is 

megfogalmaztam, Nyugat-Európából keleti irányba menekült a 

                                                           

2 Mezey, 1986, 7. o. 

3 Mezey, 1986, 7–8. o. 
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cigányság nagy része, de vajon mikor és honnan érkeztek hazánkba, 

Magyarországra a cigányok? Ezt egészen pontosan nem lehet 

meghatározni, ezért számos esetben maguk a kutatók is csak 

következtetnek. 

Érdekes volt áttanulmányozni néhány irodalmi munkát ezzel 

a témával kapcsolatban, hiszen némely szerzők feltételes módban 

beszélnek, némelyek pedig úgy használnak állításokat, hogy azokat a 

tudomány eszközeivel nem tudják alátámasztani. Hogy Indiából, 

Egyiptomból, esetleg nyugatról jöttek-e hazánkba a cigányok, 

egyértelműen nem bizonyítható. Ezért tartom fontosnak idézni 

Mezeyt, aki adatot közöl ebben a gondolatban.  „Többen idézik 

Egyházas-Czigányt, melynek létéről 1377-től biztos adataik vannak. 

Okmányok bizonyítják, hogy Czigány nevű település volt már 

hazánkban 1329-ben, 1381-ben és 1409-ben is. A Cigány 

nemzetséget 1373-ból származó oklevél említi.”4  

Néhány gondolat erejéig tekintsük most át azokat az 

intézkedéseket, melyeket a cigánysággal szemben hoztak a nyugati 

világ országai. Németország több döntést is hozott. 1498-ban 

elrendeli a cigányok kiűzését az ország területéről, majd 1725-ben a 

cigányokat törvényen kívülinek tekinti és elrendeli, hogy agyon kell 

lőni őket. Ez a rendelet 1772-ben a következőképpen módosul: „a 

férfiakat le kell lőni, a nőket megvesszőzni és a homlokukon tüzes 

                                                           

4 Mezey, 1986, 6. o. 
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vassal meg kell bélyegezni”.5 Több ország hoz olyan intézkedést, 

amelynek célja, hogy a cigányokat teljesen kiűzze a területéről, így 

Poroszország 1887-ben, Bajorország pedig 1886-ban. 

Lengyelországban 1501-ben születik meg az első cigányellenes 

intézkedés. Érdekes intézkedés történt 1560-ban, amikor is egy város 

püspöke által svédek és dánok úgy rendelkeztek, hogy a cigányokat 

ne kereszteljék meg és ne is temessék el. Az üldöztetésnek számos 

esete és módja ismert, Anglia nem csak kitiltja a cigányokat 1531-

ben, hanem még azt is elrendeli, hogy ha valamelyik cigány visszatér 

angol földre, azt akasszák fel. A spanyolok által meghozott 

intézkedések is súlyos, megalázó gyakorlatot mutattak. 1494-ben 

elrendelték, hogy aki nem telepedik le és nem hagy fel a vándorló 

életmóddal, az kapjon 100 ostorcsapást és vágják le a fülét.  

Mindezek után a rendeletek 1525-ben tovább szigorodtak, és 

hasonlóan számos ország intézkedéséhez, spanyol földről is kitiltásra 

kerültek a cigányok, azzal a kiegészítéssel, hogy ha valaki maradni 

akar, azt végezzék ki.6 

Azonban a cigányok helyzete Magyarországon nem volt 

annyira rossz, mint a többi európai országban. Zsigmond 1423-ban 

menlevelet adott a hazánkban vándorló cigányoknak, míg Mátyás 

király kifejezetten azért írt levelet 1476. szeptember 23-án, hogy ne 

                                                           

5 Karsai, 2003, 13. o.  

6 Karsai, 2003, 13–14. o. 
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háborgassák a cigányokat. Ezt az intézkedést, melyet Mátyás hozott, 

1581. szeptember 29-én Báthori Zsigmond erdélyi fejedelem is 

megerősítette. A magyarországi viszonyok azonban súlyosbodni 

kezdtek, ugyanis I. Lipót magyar király és német-római császár 

1701-ben törvényen kívül helyezi a cigányokat, ami egyben azt is 

jelentette, hogy nem járt büntetés annak, aki egy cigány ember életét 

kioltja. 1767. november 27-én Mária Terézia rendelkezései a 

„megszokottakhoz” képes kicsit eltérő, ugyanis ő úgy rendelkezik, 

hogy a cigányok egymás között ne házasodhassanak, majd 1773-ban 

azt is elrendeli, hogy a cigányok gyermekeit el kell venni és polgári 

neveltetésben kell részesíteni ahhoz, hogy megváltozzanak. A sok 

próbálkozást követően II. József rendeletet adott ki arról, hogy a 

vándorló cigányokat szoktassák földművelésre és neveljék a 

vallásra.7 

A cigányság története ezen időszakot követően úgy tűnt, 

sokat változott, azonban soha sem volt felhőtlen. Megkerülhetetlen a 

cigányság történetéről úgy beszélni, hogy ne ejtsünk szót néhány 

gondolat erejéig a világ egyik legszervezettebb és legtudatosabb 

cigányellenes intézkedéseiről, a Pharrajimosról.8 Teszem mindezt a 

teljesség igénye nélkül, szakmunkám korlátaira is figyelve. Tehát, 

1939-ben még sohasem látott fordulat következett be egész Európára 

                                                           

7 Karsai, 2003, 14–15. o.  

8 Cigány nyelven roma holokauszt. 
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kiterjedően, ugyanis a németek Lengyelország megszállása után, a 

zsidók és lengyelek deportálása mellet a cigányok kitelepítéséről is 

döntést hoztak. 1940-ben 2800 lengyel cigányt vittek munkatáborba, 

1941 őszén 5000 osztrák cigányt vittek gettóba. A francia hatóságok 

30.000 cigányt, míg a németek Belgiumból majdnem 400 belga, 

holland, német és norvég állampolgárságú cigányt szállítottak 

Auschwitzba. Szerbiában „egyszerűbb megoldást” választottak, 

12.000 cigányt kivégeztek, majd Németországnak bejelentették, hogy 

a zsidó- és cigánykérdést ők már megoldották, hiszen ez akkor 

kérdés volt. 

Lengyelországban 13.000 vándorcigányt öltek meg, de a 

letelepedett romákat sem kímélték, őket a zsidó gettókba szállították. 

A horvátoknál megközelítőleg 20.000–28.000 közt van a meggyilkolt 

cigányok száma, míg Romániában 30.000–40.000 cigány férfi, 

asszony és gyermek lemészárlásáról szólnak a híradások. 

A holokauszt, vagy a pharrajimos során a különböző 

becslések szerint az akkor kétmilliós európai cigányság 10–30 

százaléka között van azok száma, akiket meggyilkoltak.9 

„Magyarországon több helyen tömegkivégzésekre került sor. 

Csendőrök és nyilasok Szolgaegyházon, Nagyszalontán, Dobozon, 

Várpalotán, Lajoskomáromban és Lengyelben több száz romát – 

köztük gyermekeket és nőket – gyilkoltak meg gépfegyverekkel és 

                                                           

9 Sz. n. 2015. 04. 17. 
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kézigránátokkal. A magyarországi roma holokauszt mintegy 5000 

életet követelt. Az üldözöttek száma tízezrekben mérhető.”10 

Azonban, hogy valójában mekkora volt azok lélekszáma, akik a 

hazánkban történt cigányellenes intézkedések következményeként, 

valamint a nácik tettei által pusztultak el, csak becslések alapján lehet 

róla fogalmunk, melyek szerint 5.000–50.00011 között van. 

„Nem csináltunk semmit, élni akarunk” – a szemtanúk szerint 

ezt kiabálták a cigányok, amikor 1944. augusztus másodikán 

egyetlen éjszaka alatt mintegy négyezer romát megölve felszámolták 

az auschwitzi cigány tábort.12 

2. A Magyar Pünkösdi Egyház bemutatása 

2.1 Történeti áttekintés 

A Magyar Pünkösdi Egyház (továbbiakban MPE) a pünkösdi-

karizmatikus mozgalomhoz tartozik. Ez a mozgalom napjainkban, 

világviszonylatban mintegy 500 millió tagot számlál. Kialakulásában 

a metodizmus és a XIX. századi ébredési-szentségi mozgalmak 

játszottak leginkább szerepet. Az Amerikából induló mozgalom lett a 

gyökere az MPE-nek is, mint sok más pünkösdi-karizmatikus 

mozgalomnak. Ezt olvashatjuk Vinson Synan írásában is. „Azok az 

                                                           

10 Sz. n., 2015. 04. 20. 

11 Bársony, 2015. 04. 20. 

12 Vajda–Raffael, 2015. 04. 17. 
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alázatos hívek, akik 1906-ban az Azusa utcában összegyűltek, 

bizonyára álmukban sem hitték, milyen történelmi 

következményeket vonnak majd maguk után a Los Angeles-i 

események. Márpedig napjainkban a világ minden táján fellelhető 

pünkösdi gyülekezetek sokasága tartja magát az Azusa utcai ébredés 

áldott örökösének.”13 

De vajon mi volt az útja ennek a mozgalomnak, hogy jutott el 

hazánkba és mikor? Ezt láthatjuk az alábbi szakaszokban. 

Magyarországon a pünkösdi mozgalom előfutárai az I. 

világháborúból hazatérő hadifoglyok és az Amerikából visszajött 

emigránsok voltak, akiknek kifejezett céljuk volt, hogy az átélt 

Szentlélek-keresztséget hirdessék, továbbadják szülőhazájukban élő 

testvéreiknek, barátaiknak. Tudták, hogy azokat az élményeket, 

megtapasztalásokat nem hallgathatják el, hanem hirdetniük kel, hogy 

nem ért véget az apostolok ideje, és Isten ma is kiárasztja az Ő lelkét 

és vannak még jelek és csodák. Ebben a megtapasztalásban volt része 

az 1918-ban hazaérkező mórichidai Sipos Istvánnak is, aki az orosz 

hadifogságból már bemerítkezve és Szentlélek-keresztséget nyerve 

tért haza. Hasonló élményekben lehetett része a viszneki Horváth 

Jánosnak is, aki 1919-ben megtért és Szentlélek-keresztségben 

részesült, ő szintén az orosz hadifogságban élte át élete 

legcsodálatosabb élményét. 1926 nyarától, egy újabb lépés történt a 

                                                           

13 Synan, 2007, 8. o. 
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mozgalom elindulásában, ugyanis Sipos jó ismerőse, Sebestyén 

István, aki akkor még Budapesten az Élő Isten gyülekezetének tagja 

volt, felajánlotta kispesti lakását, hogy legyen a pünkösdiek 

gyülekező helye. Mindez az után történt, hogy Sebestyén találkozott 

és megismerkedett Mihók Imrével, akinek imáit fizikai gyógyulások 

és csodák kísérték. Ezek az egybegyülekezések tehát Budapesten, 

Sebestyén Üllői úti lakásában egy időre rendszeressé váltak. 

Nagy esemény történt 1921-ben Darányban is, hiszen miután 

Szalai József és felesége hazatértek, határozott célt tűztek maguk elé, 

hogy felépítenek egy imaházat. Ez a cél néhány éven belül meg is 

valósulhatott, mert 1923-ban kitárta ajtaját az ország első pünkösdi 

imaháza. 

A mozgalom elindulását azonban a megemlékezők Mihók 

Imre munkálkodásához kötik. A bakonycsernyei Mihók megtérését 

követően, Detroitból feleségével együtt 1926 tavaszán tértek vissza 

hazánkba, és azonnal munkához láttak. Ahogyan azt már említettem, 

ugyanez év nyarától már állandó gyülekezést szerveztek. 

Ezt követően 1927. augusztus 28-án a Rároha házaspár is 

visszajött Magyarországra. Az ő munkásságuk is, ha úgy tetszik, 

teremtő volt, hiszen komoly odaszánásuknak köszönhetően nyomdát 

vásároltak, lehetőséget teremtve arra, hogy öthetente megjelenhessen 

a magyar pünkösdi mozgalom első lapja, az Apostoli Hit. Egy új, 

erőteljes mozgalom indult tehát útjára hazánkban, ennek a 
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mozgalomnak pedig az első neve az lett, hogy Magyarországi 

Istengyülekezetek. 

A mozgalom szervezeti formát öltött, hiszen 1928. február 5–

9. között megtartották az egyház alakuló konferenciáját Kispesten, 

mégpedig a Villany utca 6. szám alatti központi imateremben. A 

Magyarországi Istengyülekezetekhez az idő múltával azonban, több 

kiscsoport és gyülekezet is csatlakozott, melynek hatására 1932-ben 

sor került az első névváltoztatásra. Az új név kiválasztásában fontos 

szerepet játszott az is, hogy üzenethordozó legyen. Ebben azt az 

egységet, összefogást is láttatni akarták, amely jellemezte 

munkásságukat, egymás iránti elkötelezettségüket, így lett a 

névváltoztatás eredménye a következő: Isten Gyülekezetei 

Szövetsége Magyarországon. 

Ebben az időszakban az egyházi szervezet vezetői már a 

következő személyek voltak: Siroky István, Tomi József és Fábián 

József. Mivel ez az új, néhány esztendős mozgalom komoly hatással 

volt az emberek és az egyház életére, ezért az akkori politika is 

felfigyelt annak művelőire. Eleinte nem jó szemmel nézték az 

eseményeket, majd az idő teltével növekedni látszottak a 

feszültségek az akkori politikai gondolkodást illetően. 1939-ben 

komoly változások érintették az egyházi szervezetet, ugyanis 

december 2-án megjelent a 363.500/1939. VII. a. számú rendelet, 

melynek értelmében betiltásra kerültek a pünkösdi gyülekezetek 

istentiszteletei, és más kisegyházak alkalmai is. Hogy mit jelentett ez 
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az amerikai tőről fakadó magyar pünkösdizmusnak? Talán 

fogalmazhatok így, a megrázatását. 

Ettől az időtől kezdve a II. világháború végéig az 

Evangélikus, Baptista és Metodista Egyházak védelme alatt 

működtek a gyülekezetek. A II. világháborút követően a pünkösdi-

karizmatikusok szívében erős vágy volt az egységesedésre, ezért több 

kísérlet is következett, először 1947-ben, amikor is az Apostoli 

keresztények csatlakoztak az Evangéliumi Pünkösdi Egyházhoz, ami 

nem tűnt sikeresnek. Azt követően 1950-ben az őskeresztények, 

evangéliumi keresztények és az evangéliumi pünkösdiek léptek rövid 

időre, szövetségre. A Rákosi-korszak intézkedései továbbra sem 

segítették a mozgalmat, ebben az időszakban öt pünkösdi felekezet is 

működött. Többek között Evangéliumi Keresztények, Evangéliumi 

Pünkösdi Egyház, Őskeresztyén Felekezet, Isten Gyülekezeteinek 

Szövetsége, valamint az Élő Isten Gyülekezete. Komolyabb változás 

csak 1962-ben történt, amikor is az Evangéliumi Pünkösdi Egyház és 

az Evangéliumi Keresztények egyesültek, így létrehozták az 

Evangéliumi Keresztények Pünkösdiek Közösségét. Az 

együttműködés eredményesnek bizonyult, majd 1974-től 

szükségszerűvé vált ismét egy névváltoztatás, melynek kapcsán a két 

egyesült mozgalom az Evangéliumi Pünkösdi Közösség nevet vette 

fel. A következő változást az új egyházakat szabályzó törvény hozta 

2011-ben, aminek kapcsán az Evangéliumi Pünkösdi Közösség 

nevének megváltoztatása mellet az egyház belső szerkezete is 
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módosult. A sokadik névváltoztatást követően ma már Magyar 

Pünkösdi Egyház néven folytatja tevékenységét a közösség.14 

2.2 A Magyar Pünkösdi Egyház jelenlegi missziós 

tevékenységei 

A Magyar Pünkösdi Egyház – akkor még Isten Gyülekezetei 

Szövetsége Magyarországon – már az 1930-as években is nagy 

hangsúlyt fektetett a misszióra, így gondoskodtak az idősekről és az 

árvákról is egyaránt. Azonban ezeket a missziókat „a szocializmus 

ideje alatt, fel kellett ajánlani az államnak.”15 

Természetesen az egyház történetében és küldetésében 

elengedhetetlenek azok a szervezett, tudatos missziómunkák, melyek 

által az emberek életminőségét javítani tudják, ugyanakkor annak a 

missziós parancsnak16 való engedelmesség is egyben, melyet maga 

Jézus hagyott az őt követők számára. Ezért is, az MPE fontosnak 

tartja, hogy külön és koncentráltan foglalkozzon a különböző 

missziós területekkel. Ilyen egyedi missziós munkát folytat a 

gyermekek17 között 1987-óta, ezért rendszeres 

gyermektáboroztatással segíti elő az egymás megismerését, 

elfogadását, valamint azt a célt, hogy az evangéliummal elérjék a 

                                                           

14 Sz. n., 2015. 04. 11. 

15 Sz. n. 2015. 04. 11. 

16 Máté 28,18–20. 

17 Országos Gyermekmisszió, jelenlegi vezetője Várhegyiné Kutasi Rózsa. 
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gyermekeket és fiatalokat. A táboroztatás helyszíne évről-évre az 

egyház tulajdonát képező, 1912-ben épült – Kadarkút mellett néhány 

kilométerre elterülő vótapusztai – Vóta Kastély, melyet 1984-ben 

vásárolt az ahhoz tartozó, néhány hektáros földterülettel. A 

missziómunka egyik háttérszervezete lett az MPE által alapított 

Táborkert Alapítvány, amelynek célja a bizonyos területeken való 

prevenció, evangélium hirdetése, de a gyermekek számára 

használatos tárgyi eszközök beszerzése is. 

Ahogyan az a továbbiakban látható is, a missziós területek 

egyik megoszlásának elvét a generációk mentén határozzák meg, 

ezért hasonlóan az előzményekben említett missziómunkákhoz, 

külön foglalkozik az egyház a tinédzserekkel.18 Minden irányú 

változás a tinédzserek életét, gondolkodásmódját, érzelemvilágát, 

komfortját befolyásolja, ezért ez a korosztály sokkal érzékenyebb 

más korosztályokhoz viszonyítva. Ők még nem felnőttek, de nem is 

gyerekek már, ezért a velük való bánásmód külön odafigyelést 

igényel. Ez a missziómunka 2001-ben indulhatott el az egyházban, és 

azóta is töretlenül halad előre. Céljuk, hogy olyan tini-közösséget 

építsenek, amely képessé válik arra is, hogy saját korosztálya felé 

szolgáljon, valamint az is, hogy ezeknek a tiniknek az életében a 

legfontosabb baráttá Jézust fogadják. 

                                                           

18 Országos Tinimisszió (Christeens), jelenlegi vezetője Munducz Anett. 
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Fontos missziós iránya az MPE-nek a fiatalokkal19 való 

foglalkozás. Ennek a szolgálatnak a célja nem csak a fiatalok elérése 

és megtérése, hanem a közösséggé válás elősegítése és megerősítése. 

Tevékenységük is ennek értelmében több irányú, hiszen a 

konferenciaszervezés mellett foglalkoznak még téli-nyári táborok 

megszervezésével, valamint sátoros missziót is folytatnak. Ezek a 

találkozók számos esetben elősegítették már a párválasztást is, amely 

azért fontos, hogy a megtért fiatalok ne hagyják el közösségeiket a 

párválasztás okozta nehézségek miatt. 

Meg kell még említenem a nők20 irányába való szolgálatát és 

elkötelezettségét az egyháznak, mely 2008-óta folyamatos. Céljaik 

között fogalmazzák meg munkatársai többek között azt is, hogy a 

nők minden korosztályát segíteni szeretnék. Mindez érdekében 

különböző program és konferencia sorozatokat is szerveznek. 

Végül pedig, de nem utolsó sorban szeretnék említést tenni az 

egyház egyik legfontosabb missziómunkájáról az Országos 

Imacsoport Hálózatról. 1994-ben az imaháló kezdeményezője és 

megszervezője Nyeste Ferenc volt, aki ma is aktív imádkozója és 

vezetője ennek a missziós mozgásnak. Az imaháló szolgálói előre 

egyeztetett célokért imádkoznak, így az ébredésért, az egyház 

                                                           

19 Országos Ifjúsági Misszió, jelenlegi vezetője Földesi Tamás. 

20 Női Misszió, jelenlegi vezetője Pintér Eszter. 
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vezetőiért, a számos missziós területekért, valamint a folyamatos 

szükségekért, személyes kérésekért. 



25 

3. A Magyar Pünkösdi Egyház Országos 

Cigánymisszió története 

3.1. Kezdetek (1996–2008) 

3.1.1 Előzmények 

Az MPE OCM létrejöttét megelőzően az egyházon belül (és kívül is) 

már több gyülekezeti helyen folyt a cigányközösségekben missziós 

munka, Ózdon, Hajdúhadházon, Békésen stb., azonban az egyház 

szervezett módon még nem tett lépéseket ebben az irányban.  Ekkor 

már néhány településen volt kifejezetten „cigány gyülekezet” is, 

többek között Kántorjánosiban és Mátészalkán, ugyanakkor a 

„vegyes gyülekezetek” száma is növekedésnek indult. Az egyház 

foglalkozott a helyzettel, „de nem igazán tudott vele mit kezdeni”.21 

Ugyanakkor, ezzel párhuzamos időben, 1996-ban Durkó 

Albert, a paksi gyülekezet lelkipásztora úgy érezte, hogy elérkezett 

paksi szolgálata végére, és azt látta, hogy Isten más területre akarja őt 

vinni. Hosszas vívódás után meghozta döntését, amelyet be is 

jelentett az Országos Presbitériumnak (továbbiakban OP). Ez a 

bejelentés 1996. május 30-án hangzott el az OP ülésen, azzal a 

presbitériumi javaslattal, hogy három hónapig elcsendesedve keresse 

                                                           

21 Durkó, 2015. 02. 16. 
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Isten akaratát a további szolgálatával kapcsolatban.22 Ez a három 

hónap azonban mégsem bizonyult annyira csendesnek, hiszen ez a 

rövid időintervallum több találkozót és személyes beszélgetést is 

magában foglalt. Ezek a találkozások elsősorban a Közösség akkori 

elnöke, Fábián Attila és Durkó Albert között zajlottak, általában 

Budapesten a Gizella út 37. alatt. 

Fábián Attila számos szolgálati lehetőséget vázolt az akkor 30 

éves fiatal szolgálónak. A lehetőségek között volt több gyülekezet, 

ahol lelkipásztori szolgálat várt volna rá, de felmerült a kanadai 

Torontóba való szolgálati lehetőség is, amely ugyan kecsegtető volt, 

de mégsem az, amit Isten érzékeltetett vele. Durkó Albert – ahogy 

ezt megfogalmazta az OP előtt is, „úgy érzi, más szolgálati területre 

akarja vinni őt Isten” – nem talált békességre egyik lehetőség 

tekintetében sem. 

Ezt követően a Közösség elnöke egy új lehetőséggel állt elő, 

megoldást keresve az egyházat kereső cigányság számára is. Ez 

pedig nem volt más, mint az Országos Cigánymisszió létrehozásának 

lehetősége. Fábián Attila jól ismerte Durkó Albertet – hiszen maga is 

Békésről költözött a fővárosba –, tudta, hogy már ifjú korában is 

foglalkozott cigánygyerekekkel, hogy kijárt a békési cigánytelepre, 

és azt is tudta, hogy Albert felesége cigány származású. Mindezek 

ellenére a további megerősítést igényelve, Fábián Attila felkereste 

                                                           

22 OP, 1996. 05. 30. 
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Békésen élő fivérét is, Fábián Márk Tamást, akinek a véleményét is 

kikérte Albert személyét illetően.23 Fábián Attilát megerősítette 

Tamás véleménye, akivel 1990. előtt nem csak egy gyülekezeti 

közösségbe jártak, hanem egyben Durkó Albertnek ifjúsági vezetője 

is volt. 

Időközben képbe került az a Ron Hibbert is, aki már több 

missziót, azokban dolgozó missziómunkást is minimálbéres anyagi 

támogatáshoz segített, külföldi gyülekezeteket megnyerve, és ebben 

az esetben is a kezdeményezés mögé állt egy ausztráliai gyülekezet 

segítségével. Durkó Albert a sokadik lehetőség közül az Országos 

Cigánymisszió létrehozásában talált békességre, vagy, ahogy ő maga 

fogalmaz: „erre kaptam zöld lámpát”.24 

Minden bizonnyal sokat számított ebben a döntésben az is, 

hogy ifjú korában sokat foglalkozott a cigánygyerekekkel, akiket 

kifejezetten szeretett, ugyanakkor a gyermekek szüleivel is törődött, 

ami szintén meghatározó élményként erősítette meg döntésében. 

Az 1996. június 15-én magtartott OP ülésen Fábián Attila a 

következőket mondta Durkó Albertet érintően: „a megállapodott 

három hónapos várakozási idő elteltével körvonalazódni látszik az új 

szolgálati terület. Több lehetőség közül Albert szívében teljes 

visszhangra talált az országos cigánymisszió koordinálása. Erre a 

                                                           

23 Fábián, 2015.04.29.  

24 Durkó, 2015. 02. 16.  
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szolgálatra az egyre növekvő igény, a cigányok tömeges megtérése 

és más mentalitásuk ad alapot.”25 Ebben a jegyzőkönyvben a 

Közösség elnöke azt a vágyát is kifejezi, hogy reménykedik abban, 

hogy sok cigány gyülekezet fog majd létrejönni a megalakuló 

Országos Cigánymisszió munkájának során. Így 1996. június 15-én 

hivatalosan is megkezdte szolgálatát az akkor még Evangéliumi 

Pünkösdi Közösség Országos Cigánymissziója, melynek 

megszervezésére és koordinálására az OP Durkó Albertet kérte fel. 

3.1.2 Szervezett formában történő működés 

Fábián Márk Tamás szerint, Durkó Albert cigánymissziós 

szolgálatába való beállása után, szinte első perctől kezdve tudta, 

hogy mit akar. 1996. június 15. után – amikor Békésen először 

találkoztak Paksról való hazaköltözését követően – tudta meg, hogy 

Durkó Albert vállalta az OP cigánymisszió megszervezésére 

vonatkozó felkérését. Feladatairól is beszélt, melyek elsősorban a 

cigány gyülekezetek feltérképezése, összefogása, a közöttük való 

szolgálatok koordinálása lesz, valamint ez által a cigánymisszió 

vezetése. Fábián Márk Tamás meglepetésére az is kiderült, hogy az 

országos hatókörű munka irányítását Durkó Albert Békésre költözése 

kapcsán, helyből kívánja irányítani. 
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Ekkor mesélt először konkrét terveiről, hogy 1996 

szeptemberében már Kántorjánosiban szeretne megszervezni egy 

nagyszabású Cigány Konferenciát, egy sátoros evangelizációt, hogy 

azt követően szándékában áll bibliaiskolát indítani, ott azon a 

helyszínen, ahol a cigányok vannak, mert cigány vezetőket akar 

kiképezni.26 Ahogyan ezek a tervek megfogalmazódtak, valóban 

szeptemberben már megvalósításra is került az a sátoros 

evangelizáció, amely egyben az ország első Cigány Konferenciája 

volt. A megszervezésben számos önkéntes részt vett, akik nagy 

örömmel tettek eleget a rájuk háruló szervezési feladatoknak. 

Békésről is sokan utaztak fel erre a konferenciára, hogy részt 

vehessenek a munkában és az azt követő istentiszteleti ünnepségen 

is. Itt ismerkedett meg Durkó Albert Rézműves Mihállyal, aki a helyi 

oláh cigány27 közösségen belül már kisebb szolgálatokat végzett. 

Rézműves Mihály visszaemlékezésében elmondja, hogy ő 

személyesen nem ismerte a cigánymisszió vezetőjét, csak 

hallomásból. Tudta, hogy a cigányok között forgolódik, aminek nem 

nagyon örült. Ez érthető is volt, hiszen a cigány közösségek 
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27 Magyarországon három nagyobb cigány népcsoport él: a romungró, beás és oláh 

(vagy lovári) cigányok. E három népcsoport nem beszél egységes nyelvet, egyéb 

kulturális szokásaik is eltérőek.  
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zártabbak, kissé bizalmatlanabbak és nehezen fogadnak be maguk 

közé idegeneket, főleg ha az a személy ráadásul még nem is cigány. 

Aztán személyesen is tudtak találkozni, sokat beszélgettek, és 

akkor kiderült, hogy Albert felesége is cigány. Ez a találkozás 

mindent megváltoztatott a kettejük kapcsolatában, közel kerültek 

egymáshoz és munkatársak lettek.28 Ez a kapcsolat a későbbiekben is 

meghatározó volt, hiszen több új gyülekezet plántálása, koordinálása 

is az együttmunkálkodásuk kapcsán valósult meg. Ilyen települések 

voltak Nyírmihálydi, Nagykálló, Demecser. 

Visszatérve azonban az ország első Cigány Konferenciájára, 

nagy sikert ért el a cigányok között, hiszen többen megtértek, új 

irányt vett az életük és hálásak voltak az EPK-nak, amiért a 

gyakorlatban is megvalósította az Országos Cigánymissziót. Magáról 

a konferenciáról és annak anyagi hátteréről is érdemes szót ejtenünk, 

hiszen nem kevés anyagi vonzata volt ennek a rendezvénynek. Az 

utazási és utaztatási költségek, az étkeztetések, sátor kiszállítása és 

visszaszállítása, az elszállásolások komoly terheket róttak a 

szervezőkre. 1996. október 23-án Durkó Albert – Országos 

Cigánymisszió vezetői minősítésében először – beszámolt az OP 

előtt is. „Szólt az eddig elért eredményekről és a tervezett 

programokról. Előkerült az a tény is, hogy a Kántorjánosiban, 

szeptemberben megtartott országos cigánytalálkozó 400.000 Ft 
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deficittel zárult, amit Durkó Albert – által felvett – személyi 

kamatozó kölcsönnel fedezett.”29 Fábián Attila, a Közösség elnöke 

ekkor felvetette, hogy ez a teher ne legyen Albert személyes terhe, 

hanem a Közösség vállalja át ezt a hiányt. A jelenlévők egyhangú 

döntése alapján elfogadták az elnök javaslatát, és kidolgozták annak 

lehetőségét, hogy ez a teher ne személyes teher legyen. 

Érdekességképpen megjegyezem, hogy ekkor Durkó Albert 

jövedelme, melyet egy ausztrál gyülekezet biztosított, 

megközelítőleg 20.000 Ft volt. Azért megközelítőleg, mert a 

támogatás valutában érkezett, aminek átváltása nem minden esetben 

érte el ezt az összeget.30 

A folytatásban az elméleti tervek kezdtek átülni a gyakorlatba 

is, ugyanis megszervezésre került az első bibliaiskola, amelynek 

elnevezése a Keresztény Cigány Népfőiskola (továbbiakban KCN) 

lett. Hogy mi indokolta ennek a hétköznapinak semmiféleképp nem 

mondható iskolának az elindítását? Az 1996-ban megkezdett 

missziómunka kapcsán már a legelején látszott, hogy a meglévő 

egyházon belül lévő gyülekezetekben nincs, aki szolgáljon, igét 

hirdessen, ugyanebben az időben az egyházon kívül lévő cigány 

gyülekezetek is keresni kezdték a missziót azzal a kéréssel, hogy 

látogassák őket is és szolgáljanak feléjük. Az egyre növekvő 
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30 OP, 1996. 06. 15. 
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szolgálati igényt nem lehetett megfelelő módon kielégíteni. Minden 

bizonnyal az a beszéd vált ténnyé, amelyet maga Jézus mondott: „Az 

aratni való sok, de a munkás kevés”.31 A cigánymisszió vezetője – 

látva és felismerve a szükséget – határozott úgy, hogy maguk a 

cigányok közül kell kinevelni szolgálókat. Ezt az elhatározást 

erősítette meg az is, hogy Isten munkája nagyon egyértelműen 

felgyorsult, láthatóvá vált, hiszen a cigány emberek tömegei tértek 

meg és kezdtek gyülekezetbe járni. Szükség volt tehát cigány 

vezetőkre, tanítókra, ezért elkezdődött a KCN megszervezése, 

melynek első évfolyama 1997 januárjában indult el Kántorjánosiban. 

Fábián Márk Tamás a cigánymisszió önkénteseként már 

többször is segítette Durkó Albertet, azonban a bibliaiskola 

elindításával egyre több feladatot kapott. Részt vett a sátoros 

evangelizációk megszervezésében, lebonyolításában, 

Kántorjánosiban, Mátészalkán, Demecserben, igét hirdetett, autót 

vezetett, sátrat épített, videofelvételeket készített, mindent, amivel a 

cigánymisszió előrelépését segítette. Így a későbbiekben rá hárult az 

iskolatitkári feladat is, melynek kapcsán visszaemlékezése szerint az 

első képzést 40–50 fővel kezdte meg a KCN.32 

Hamarosan ismét sor került az OP beszámolóra, melyben az 

egyéb tervek mellett az is elhangzott, hogy sikeres és jól halad a 
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bibliaiskola, ezért szeptemberben is folytatni fogják. A misszióvezető 

méltatta a KCN tanulóit, szorgalmukat, elkötelezettségüket az OP 

előtt is.33 Ez az oktatási forma a cigány férfiak életében új dolog volt, 

sok nehézséggel és teherrel járt, hiszen erőfeszítéseket és odaszánást 

kívánt meg, hogy három éven keresztül padban üljenek és 

felkészüljenek a vizsgákra, egyáltalán elköteleződjenek a szolgálatra 

és tanuljanak. De vajon milyen tananyagot használt, oktatott a KCN? 

Erre a kérdésre is választ találunk Durkó Albert beszámolójában,34 

miszerint maga az oktatási anyag elsősorban a már meglévő ICI 

anyagokra épült, amelyek épp abban az időben kerültek lefordításra. 

Így többek között oktattak A nagykorú keresztény, A gyülekezeti 

élet, vagy A Szentlélek munkája című könyvekből is. 

Az oktatási anyagok megválogatásánál figyelembe kellett azt 

is venni, hogy van-e felhasználási engedélyük, ezért ha nem volt, azt 

is meg kellett kérvényezni először a munkafüzeteket kiadó 

szervezettől. Maga az oktatás megszervezése havi rendszerességgel 

történt, két napos, ott alvásos rendszerben. Erre azért volt szükség, 

hogy a résztvevők többet lehessenek együtt, imádkozhassanak 

egymásért, lényegében, hogy egy közösséggé épülhessenek. 

Ugyanakkor egyfajta próbát is jelentett, hiszen a cigány férfiak nem 

szívesen maradtak el családjuktól napokra. Minden bizonnyal ez az 
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oktatási forma sikeresnek bizonyult, hiszen fennállásának 

történetében számos helyszínen került megszervezésre, így 

Kántorjánosi után először Debrecenben a Dorkász Centerben 

tartottak képzéseket, majd az Agrártudományi Egyetem pincéjében 

folytatták. Egy idő után azonban a létszám olyan mértékben 

növekedett, hogy az oktatási helyszínt, vagyis a pincét – amint azt 

már említettem is – felváltotta az egyetem díszterme.35 Rengeteg 

jelentkező volt, egyfajta presztízst jelentett a cigány emberek 

számára bejutni a KCN-ra, egyszerre nem is lehetett felvenni 

mindenkit, mert a túlzott osztálylétszám inkább már hátráltatta volna 

az oktatást. Szinte minden évben új osztályt kellett elindítani. 

Debrecen azonban, mint állandó oktatási helyszín, a dunántúli 

jelentkezők számára szinte elérhetetlennek bizonyult, ezért innen az 

utazási távolságok miatt célszerűvé vált az oktatás áthelyezése, 

mindenki számára elérhetőbbé tétele. A cél az volt, hogy valahol az 

ország közepén találjanak alkalmas épületet és megfelelő feltételeket 

ahhoz, hogy további évfolyamokat szervezhessenek. Így átkerült a 

képzés Kecskemétre, a Műszaki Főiskolára, majd Kalocsára és 

Paksra. De megfelelő létszám esetén egyéni kérésekre kihelyezett 

oktatást is szerveztek, többek között a Heves megyei Verpeléten is.36 
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Ebben az időben 2005-ben a célcsoport lassan kezdett 

elfogyni, már egyre többen jelentkeztek nem cigányok is, ezért egy 

idő után indokolttá vált a KCN névváltoztatása is, mely a 

későbbiekben Keresztény Népfőiskolaként (továbbiakban KNF) 

működött tovább. Szeretném megemlíteni azt is, hogy ez az oktatási 

forma nem csak hazánkba képzett vezetőket, tanítókat, hanem 2000–

2007 között a jugoszláviai, majd később szerbiai, Zentán és 

Szabadkán is. A KNF utolsó állomása a Békés megyei Gyulán volt, a 

Bay Zoltán Informatikai Szakközépiskolában 2014-ben. Ebben az 

évfolyamban már nem volt cigány tanuló, így a cigánymisszió 

vezetője döntésének értelmében megszűnt a KNF. 

Fábián Márk Tamás kicsit szomorúan emlékezik vissza az 

eltelt időszakra, de annál nagyobb lelkesedéssel beszél az elért 

eredményekről, miszerint fennállásuk ideje alatt több mint 450 főt 

képeztek ki.37 De mi indokolta szomorúságát? Feltehetően az, hogy 

1997. január elsejétől, mint iskolatitkár végezte szolgálatát a 

bibliaiskolában, amit nagyon szeretett, mondhatni a szívéhez nőtt, és 

most be kellett, hogy fejezze. 

A teljesség igénye nélkül szeretnék néhány nevet 

megemlíteni, akik tanítottak ebben a népfőiskolai rendszerben, így 

Fábián Attila az EPK elnöke, Szentesi Zoltán EPK lelkész, Görbicz 

Tamás a Budapesti Autonóm Gyülekezet lelkésze, Ráki Tamás az 
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Újszövetség Gyülekezet lelkésze, Dr. Kovács György a Mahanaim 

gyülekezet lelkésze, Merényi Zoltán baptista lelkész, Süveges Imre 

EPK lelkész, H. Kovács Géza, Perjesi István az Agapé lelkésze, D. 

Nagy Tamás EPK lelkész, D. Nagy József EPK lelkész, Weigert 

József EPK lelkész, Simonfalvi Lajos EPK lelkész, Nagy Péter Hit 

Gyülekezete lelkész, Lakatos Péter Szabadkeresztény gyülekezet 

lelkész, S. Farkas Zsolt baptista lelkész, Durkó István baptista 

lelkész, Rabatin Gábor baptista lelkész, Lavere Sooper Skóciából, 

stb. 

3.1.2.1 Mégis van Remény Egyesület 

Az Országos Cigánymisszió több területen végezte szolgálatát a 

cigányok között, mint egyházi megbízatását, az evangelizációk és az 

oktatás mellett azonban számos olyan nehézségbe ütköztek, 

amelyekre nem tudtak választ adni. Ilyen nehézség volt pl. a 

munkanélküliség, az iskolázatlanság, vagy a szegénység. Az egyház 

azonban csak korlátozott lehetőségek között tudott mozogni. Nem 

volt lehetősége képzési programok megszervezésére, ahol a tanulni 

vágyó cigányokat oktathatta volna, nem tudott foglalkoztatási 

programokat elindítani, hiszen maga az egyház is küszködött saját 

lelkészeinek eltartásával, és ugyanakkor csak csekély lehetősége volt 

arra is, hogy élelmiszeradományt, vagy bármi más adományt 

oszthasson az arra ráutaltak számára. 1989-et követően azonban a 

civil törvény kapcsán sok lehetőség merült fel arra, hogy civil 
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szervezetek alakulhassanak, akik pályázatok útján állami és egyéb 

támogatásokhoz juthattak. 

Ebből kiindulva még 1990-ben Durkó Albert paksi 

lelkipásztori szolgálatának idejében kezdeményezte, hogy a 

gyülekezeti tagok alapítsanak egy civil szervezetet, amely segítheti 

helyi gyülekezeti munkájukat. Maga az ötlet Nyeste Ferenc ceglédi 

lelkipásztor munkája kapcsán született, aki maga is vezetett akkor 

már egy egyesületet. Az akkor még paksi lelkipásztor célja az volt, 

hogy az egyesület kapcsán mindenütt ott lehessenek, ahol az egyház 

által nem lehet és viszont. Ez a jelenlét azonban nem csak a fizikai 

jelenlétre vonatkozott, hanem a pályázati kiírásokon való részvételre 

is. 

Így jött létre a Mégis van Remény Egyesület38 (továbbiakban 

MVRE) Pakson. A MVRE hatékony munkát végzett, sok sikeres 

pályázata és rendezvénye volt, 1990-től egészen 1996-ig, 

folyamatosan működött. Foglalkoztak az utcán kallódó 

gyermekekkel, akiknek rendszeres programokat szerveztek, zsíros 

kenyérrel kínálták őket, fiatalok számára sportolási lehetőséget 

biztosítottak a hasznos időtöltés érdekében, ahol minden esetben az 

örömüzenet átadása volt a fő cél. Azonban, miután Durkó Albert 

leköszönt a paksi gyülekezet lelkipásztori feladatairól, valamint az 

egyesület vezetői megbízatásáról, az egyesület működési 
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tevékenysége is alábbhagyott. Az Országos Cigánymissió élete 

viszont felpezsdült. Az addig eltelt évek tapasztalata azt mutatta, 

hogy a cigánymisszió tekintetében is szükség van egy hasonló 

háttérszervezetre, mint a MVRE, hiszen a felmerülő nehézségekre 

szükséges valamilyen forrásteremtő megoldást találni. 

Ezért 2000-ben Durkó Albert kérte a MVRE akkori vezetését, hogy 

cigánymissziós munkájához engedélyezzék, hogy az egyesület 

nevében pályázhasson a cigányokkal kapcsolatos pályázati 

kiírásokon. Ezt a kérését a paksi gyülekezet támogatta, amiben tudta 

segítette is. Majd az egyre több sikeres pályázati programok 

elnyerése kapcsán a távolság megnehezítette a naprakészséget, 

valamint az abból adódó elszámolási felelősség növekménye miatt is 

mindenki számára hasznosabb megoldásnak bizonyult, ha a MVRE 

új tagsággal és más vezetővel kibővülve, valamint más, elérhetőbb 

székhellyel működik tovább. 

2002-ben tehát Szentesi Zoltán elnök helyett, aki közben a 

Paksi gyülekezet lelkipásztora is lett, ismét Durkó Albert lett a 

MVRE új elnöke. Nézzük meg, hogyan idézi fel ezt a pillanatot maga 

az érintett: „2000-ben lehetőséget láttunk egy pályázatnak az 

elindítására, amit nem tudtunk gyülekezeti háttérrel megvalósítani, 

hanem kellett hozzá egy civil szervezet… így lett, most már nem 

gyülekezeti háttér, hanem a cigánymisszió háttérszervezete. 

Úgyhogy 2000-től egészen a megszűnéséig azaz, tavalyig a MVRE a 
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cigánymisszió háttérszervezete volt.”39 Mondhatom, hogy ez a 

döntés és ez az időszak mindenféleképp előrelépésként segítette a 

cigánymissziót, hiszen az egyesületi háttér adott alapot arra, hogy 

önálló forráshoz jutva, saját irodát tartsanak fenn, vagy, hogy néhány 

főt alkalmazottként vonjanak be a missziómunkába. 

Megemlítésre méltó az is, hogy ebben az időszakban az 

Országos Cigánymisszió és az MVRE különleges segítséget is kapott 

munkájához, hiszen a békési Élet Fája gyülekezet szolgálati lakást 

bocsájtott Durkó Albert és családja rendelkezésére, valamint 

lehetőséget adott arra is, hogy az egyesület gyakorlati tevékenysége a 

Drága utcai imaház egyik irodájában kapjon helyet. Ezt az egyesületi 

háttér tovább segítette abban is, hogy a helyi Munkaügyi 

Kirendeltségekkel együttműködési megállapodást köthettek, melynek 

keretein belül néhány cigány ember foglalkoztatását is elő tudták 

segíteni. A MVRE keretén belül működött tovább a KCNF, majd 

később a KNF. Ez a háttérszervezet adott lehetőséget arra is, hogy a 

gyülekezetek olyan támogatásokhoz jussanak, amelyeket az egyház 

keretein belül nem kaphattak meg. Így kerülhetett sor arra is, hogy a 

2001-ben indított Svájci Alap a Holokauszt Rászoruló Áldozataiért 

kárpótlási programban is feladatot vállalhattak, hiszen számos 

családhoz a MVRE-n keresztül juttatták el, a néhány kilós ruha- és 

élelmiszercsomagot. Ez a program az egyesület életében 
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mindenféleképpen fontos együttműködés volt, hiszen ez is közelebb 

vitte ahhoz, hogy a MVRE neve és szolgálata ismertebbé válhasson. 

Szükséges volt az egyesület céljait is újra fogalmazni, így 

fontos célkitűzésükké vált, hogy segítsék azokat a társadalmi 

csoportokat, akik önhibájukon kívül kirekesztettségben élnek, akár 

származásuk, családi vagy anyagi helyzetük miatt. A folytatásban jól 

látható, hogy az egyesületi háttér hogyan mozdította előre azokat a 

törekvéseket, amelyeket célul tűztek ki maguk elé a 

cigánymisszióban tevékenykedő küldetést vállalók. 

3.1.2.2 Zsinóros Közösségi Ház 

Durkó Albert a kezdetektől fogva azt hirdette, hogy a cigánymisszió 

alapja az evangelizáció, hogy megtérjenek a cigányok és 

gondolkodásmód változás legyen az életükben. De sokszor 

hangoztatta azt is, hogy mennyire fontos őket bevonni az oktatásba, 

és nem csak a bibliaiskolai oktatásba, hanem olyan képzésekbe is, 

amelyek hozzásegíthetik őket a foglalkoztatásba való 

bekapcsolódáshoz. Beszélt arról is, hogy azokat az embereket, akik 

megtértek és lenne lehetőségük elhelyezkedni, de származásuk miatt 

nem veszik fel őket, azokat valamilyen formába szeretné kiajánlani, 

akár szervezeti garanciavállalást tenni értük. Bízott benne, hogy 

mivel sokan ismerik a cigánymisszió munkáját, a MVRE 

tevékenységét, elfogadnák támogató javaslatát. 
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További céljai között szerepelt az is, hogy maga a MVRE 

legyen olyan szervezet, amely munkahelyteremtő programokat 

generál, sőt maga is részesévé válik a foglalkoztatásnak. Négy fontos 

célt határozott tehát meg, összefoglalva az evangélium hirdetését, az 

oktatást, a munkaerő közvetítést és a foglalkoztatást. Kereste a 

lehetőségeket, hogy ezek az irányok megvalósulhassanak, ezért 

folyamatos pályázatfigyelést folytatott munkatársaival. 2002-ben 

sikerült is találni egy olyan pályázatot, ami lefedte célkitűzéseiket. 

Ez egy nagyobb pályázat volt, amit 2003-ban sikeresnek értékeltek a 

pályázat elbírálói. A felhasználható összeg meghaladta a 60 millió 

forintot. Több elképzelés is volt, az egyik, hogy hozzanak létre egy 

könyvesboltot, amelynek egyik részében egy kávézósarkot alakítanak 

ki, és az oda betérőket majd kávéval kínálják és beszélgetni is 

tudnak, szerettek volna egy olyan helyet, ahova bárki nyugodtan 

bejöhet, ahol a fiatalok számára is egy kulturált, füst-, drog- és 

alkoholmentes időtöltést tudnának biztosítani. Azonban azt az 

épületet, amelyet erre a célra szerettek volna megkapni, magas bérleti 

díja miatt nem tudták megszerezni. 

Ez után Durkó Albert értesült arról, hogy van a városban egy 

zsinagóga épület, aminek a tulajdonosa éppen bérlőt keres. 

Felkereste a tulajdonost, majd elmondása szerint „egyetlen tárgyalás 

alatt, negyedórán belül, húsz percen belül megegyeztünk, hogy én azt 
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kiveszem és kibéreljük azt az épületet”.40 Ez által tehát ismét egy új 

fordulat következett be az Országos Cigánymisszió életében 2004-

ben, amikor is elindította a Zsinóros Közösségi Házat. Ez a projekt 

folyamatosan bővült különböző elemekkel, tevékenységei igen 

sokrétűek voltak. 2004. augusztus 29-én az Élővíz elektronikus 

oldalán megjelent híradás szerint41 Durkó Albert nyilatkozatában 

többek közt arról beszélt, hogy ez a terv már évek óta forgott benne, 

és hogy a projekt megvalósulása által úgy látja, hogy nagyon sok 

ember számára tudnak majd segítséget nyújtani. És hogy mik ezek a 

projektek? A Zsinóros Közösségi Házban nem pusztán étterem, 

pizzéria, cukrászda, internet, kávé- és teaház működött, hanem a 

betérők szabadidejének hasznos eltöltéséről kulturális és 

szórakoztató programokról is gondoskodtak. Az épület jellegéből 

adódóan az emeleti galérián folyamatos képzőművészeti kiállítást 

lehet megtekinteni, ennek legfőbb célja, hogy a tehetséges fiatalok 

számára bemutatkozási lehetőséget nyújtsanak. 

Folyamatosan működtettek gitárklubot, ahol az érdeklődők 

nem csak gitározni tanultak, hanem örömzenélésben is részt 

vehettek. Rendszeresen szerveztek író-olvasó találkozót, koncerteket, 

gyermek rendezvényeket, valamint kézműves foglalkozásokat. Íme 

néhány esemény a teljesség igénye nélkül: 2005. szeptember 30-án a 
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Zene Világnapja alkalmából hangversenyszervezésre és kiállításra 

került sor a Békés Megyei Művelődési Központ, Kézműves 

Szakiskola és Alapfokú Művészeti Iskola együttműködésében. 2006-

ban Balogh Gáborné Díszokleveles textilműves kiállítására került 

sor, majd 2007-ben Horváth Hajnalka békési születésű képzőművész 

képkiállítása került bemutatásra, aki önéletrajzában ma is ezt vallja: 

„legemlékezetesebb kiállításom a békési Zsinóros Közösségi Házban 

volt”.42 

Durkó Albert terve megvalósult a foglalkoztatás és munkaerő 

kiajánlás tekintetében is, hiszen nagy érdeklődéssel keresték fel 

munkavállalók és munkaadók is egyaránt a Munkaerő-piaci Fejlesztő 

és Tanácsadó Információs Irodát is. Új elemként jelent meg a 

közösségi házat is működtető MVRE palettáján a non-profit 

szervezetek számára adott tanácsadói szolgálat. Egyéb pályázatok 

kapcsán pedig egy újabb terv valósulhatott meg akkor, amikor 

lehetőség nyílt arra is, hogy rendszeresen szervezhettek akkreditált 

felnőttképzési és oktatási programokat. 

Érdemes említést tenni arról is, hogy a Zsinóros Közösségi 

Házban alakult meg 2006 októberében a békési Kegyelem 

Gyülekezet is 8 fővel, akiknek a száma mára már elérte a 120 főt. A 

folyamatos munka sok fáradtsággal járt, ugyanakkor sok örömmel is. 

                                                           

42 Horváth, 2014. 04. 18.  
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Működésének köszönhetően számos programot valósított meg, 

azonban 2007-ben nem várt programfinanszírozási nehézségbe 

ütközött. Hogy mi volt ez? Az egyik nagyobb pályázat kapcsán az 

elszámolással és teljesítéssel kapcsolatos határidőt a projekt 

menedzsment máshogy értelmezte, mint a pályázatkezelő hatóság. 

Ennek következtében, hiába került megvalósításra a pályázat 

befejező szakasza, az időpontok be nem tartása miatt nem került 

megfinanszírozásra. A MVRE több forrásból kölcsönöket vett fel, 

hogy teljesítse kötelességét, azonban az utófinanszírozás nem került 

kifizetésre. Ez az összeg 12–13 millió forint volt.43 

Rendkívül nehéz helyzetbe került az egyesület, hiszen a 

program végrehajtása kapcsán felvett milliós tételeket csak részben 

tudták törleszteni, máshonnan viszont újabb kölcsönöket nem kaptak. 

Ez az időszak a lejtő kezdete volt csak. Az egész 2007-es esztendő a 

túlélésről szólt, majd néhány hónap elteltével fizetésképtelenné vált a 

MVRE és az általa alapított Zsinórosház Kft. az APEH és TB 

irányába, valamint az irodaház tulajdonosával szemben is. Csupán 

annyi lehetőség maradt, hogy a munkavállalók bérét ki tudták fizetni. 

Hogyan és miből? Az egyre apadó pályázati pénzek 

átcsoportosításával, az étterem, pizzéria egyre csökkenő bevételeiből, 

magánszemélyek adományaiból. Azonban 2008. év végére ezek a 

források is elapadtak. A munkatársak többen elmentek máshova 
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dolgozni, a bérek kifizetési határideje csúszni kezdett bizonytalan 

időpontokra. Már csak néhány munkatárs maradt, akik fizetés nélkül 

is vállalták a munkavégzést, hiszen ez számukra, még ebben a 

helyzetben is több volt, mint munkahely. Az adóhatóság irányába 

felhalmozódott tartozás nem maradt megtorlás nélkül. A már szinte 

mozdulni sem képes MVRE-t utolérte a végelszámolás. 

Minden eszköz, ami az egyesület és a Kft. tulajdonában volt, 

lefoglalásra és a végelszámolás keretein belül elárverezésre került. 

Elvitték a szolgálati autókat, a pizza futár motorokat, irodai technikai 

eszközöket, a konyhai berendezéseket, mindent, az utolsó kanalakig. 

2008. év végére az egyesület és a Zsinórosház Kft. helyzete 

megoldhatatlanná vált, novemberben az irodaházból is ki kellett 

költözni, majd 2009-ben megszüntetésre került. 

Így maga a cigánymisszió helyzete és annak folytatása körül 

is kétségek merültek fel. Fábián Márk Tamás elmondása szerint azt 

gondolta, hogy innentől kezdve mindennek vége van és nincs tovább, 

hogy semmi megoldás nincs arra, hogy tovább folytatódjon mindaz a 

munka, amit annyira szerettek. 

Durkó Albert sokat küzdött a MVRE feladásával, hiszen 

minden esetben arról beszélt, hogy Isten adta neki ezt az egyesületet 

azért, hogy hátteret biztosítson a cigánymisszió folytatására, és most 

meg nincs tovább. Kereste Isten akaratát, közben létrehozott egy férfi 

tanítványcsoportot, akikkel minden héten egyszer találkozott. Akarta, 

hogy lássák a küzdelmeit, nem titkolta szenvedéseit, mert hitt abban, 
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hogy Isten valami újat akar előhozni. Ezzel a tanítványcsoporttal is 

azt kívánta demonstrálni, hogy készítenie kell az újabb szolgálókat, 

mert valamit készít az Isten, valami többet, valami jobbat, még annál 

is, ami eddig volt. 

3.2 Új utakon (2008–2011) 

2008. november a Zsinóros Közösségi Házból való kiköltözés ideje, 

az előző évek, programok, pályázati feladatok lezárását követően egy 

fordulat következett be a cigánymisszió életében. De hogy mi volt 

az? Fábián Márk Tamás azt az utasítást kapta, hogy mindent, ami 

még maradt a Zsinóros Közösségi Ház épületében, azt pakolja össze, 

mert november 1-től el kell hagyniuk az épületet. Ez az utasítás a 

körülmények ismeretének ellenére is váratlanul érte, hiszen akkor 

még fogalma sem volt arról, hogy hova pakolják, ami megmaradt, de 

az APEH lefoglalt könyveket, iratokat, tárgyi eszközöket, amiket 

addig még nem tudott értékesíteni a követelő szerv. Két nap múlva 

már találtak is megoldást, ugyanis Durkó Albert közölte vele, hogy 

milyen címre kell kiköltözni. Valójában ez volt az a pillanat is, 

amikor a misszióvezető elmondta, hogy a MVRE megszűnt, de 

megvan a megoldás, és a cigánymisszió folytatódik tovább.44 Fábián 

Márk Tamás végrehajtotta az utasítást. 
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A MVRE ideje alatt sokféle szociális munkát végeztek, 

többek között utcai szociális munkát, idősek és tartósan betegek 

látogatását, és ez a profil teljesen illett az MPE OCM szolgálatához. 

További lehetőség volt az is, hogy az egyesület és a cigánymisszió 

működési ideje alatt a gyülekezetek és házi csoportok száma 

megsokasodott, más protestáns egyházakkal pedig egyre erősebb 

kapcsolat kiépítésére kerülhetett sor. Ahogyan az előzőekben már 

tárgyaltam, Durkó Albert hosszú ideig nem akarta elengedni az 

egyesületet, ragaszkodott hozzá, azonban amikor megvilágosodott 

előtte (nem csak elméletben), hogy minden az Istené, sikerült 

lemondania mindenről, amit és ahogyan eddig tett, akkor új lehetőség 

nyílt meg. Minderről így emlékezik meg: „Amikor odaadtam és 

elengedtem, akkor gyakorlatilag néhány napon, néhány héten belül 

egy új lehetőséget kaptunk, hogy házi segítségnyújtásba be lehet 

nyújtani igényeket.”45 

Időközben még 2008. október közepén Csek József 

személyében új szereplő került a cigánymisszióval kapcsolatba, aki 

15-én Békésre költözött feleségével, Máriával. Az ő feladata egy új 

szakmai irány kidolgozása és megszervezése volt a cigánymissziót 

illetően. Ez az irány pedig nem volt más, mint a Segítő Szolgálat. 

Lehetőséget kaptak arra, hogy az állami finanszírozású feladat 

keretein belül engedélyt kérjenek 1000 fő ellátására szociális házi 
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segítségnyújtásban. Miután ezt a kérelmet benyújtották a megfelelő 

állami szervhez, már csak a döntést kellett kivárniuk, ami hamar meg 

is született, így engedélyezték, hogy az MPE OCM létrehozza a 

Segítő Szolgálatot országos szinten 1000 fő gondozottal. Ez azt is 

jelentette, hogy ennek a szolgálatnak minden egyes költségét maga 

az állam finanszírozza. Erre az ellátott létszámra gondolva Durkó 

Albert csodálkozásában ezt mondta: „Az 1000 fő, az 1000 ellátott, 

hát az akkora volt, mint hogyha a holdra kellett volna utazni.”46 

Fábián Márk Tamás, miután teljesítette a rábízott feladatot és 

kiköltöztetett a zsinagóga épületéből a megadott címre, azonnal 

bekapcsolódott az új feladatkörbe. Elsősorban az volt a szolgálata, 

hogy Durkó Alberttel és Csek Józseffel járják végig az országban 

lévő gyülekezeti közösségeket, és tájékoztassák az embereket erről a 

szolgáltatásról, hogy mit is jelent a Segítő Szolgálat, a házi 

segítségnyújtás, és hogy milyen feltételekkel és kik kapcsolódhatnak 

be. Az emberek egyrészt örömmel fogadták ezt a kezdeményezést, 

hiszen munkahelyteremtést helyezett kilátásba, másrészt pedig 

aggodalommal teltek el, hiszen annyira gyorsan zajlott a szervezési 

munka, hogy csak nehezen lehetett tartani a határidőket. Ez a 

szervezői munka eltartott egészen 2008. december végéig, hogy el 

tudják indítani a szolgáltatást 2009. január 1-től. 
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Végül a fáradságot és odaszánt időt nagy áldás követte, 

hiszen a kitűzött cél elérése megvalósulhatott, és az engedélyeknek 

megfelelő időpontban sikerült a feladatvállalást teljesíteni, a 

szolgáltatást beindítani, igaz, az 1000 főre vonatkozó engedélyből 

ekkor még csak kevesebb mint 400 ellátottal. Mindenesetre az előző 

néhány hónapra visszatekintve, ez az indulás feledtetett minden 

csalódást és fájdalmat. A célkitűzés 2009. decemberre az volt, hogy 

el kellett érni az engedélyben szereplő létszámot, aminek a feltöltése 

nem tűnt egyszerű feladatnak, azonban sikeresnek bizonyult, mi 

több, a folyamatosan bővülő lehetőségeknek köszönhetően egy–

másfél év alatt újabb és újabb engedély kérelmeket kellett 

benyújtani, mert ennyi idő alatt elérték a kitűzött cél tízszeresét, vagy 

is a 10 000 főt. Ez azt is jelentette, hogy a foglalkoztatottak létszáma 

másfél év alatt 900 főre ugrott meg. Hogy ez hogyan történt ilyen 

rövid idő alatt, ezt maguk az érintettek sem értik, sőt csodának 

tartják.47 Ezt követően 2011-ben a törvényi keretek megváltozása 

miatt lezárták ezeket a lehetőségeket a tovább fejlesztésre, aminek 

függvényében arra következtethetünk, hogy az MPE OCM Segítő 

Szolgálata elérte határait. Ez azt is jelenti, hogy csupán két év állt 

rendelkezésre ahhoz, hogy a teljesen megsemmisülésre ítélt 

cigánymisszió és annak háttérszervezete után, valami sokkal 

nagyobb és sokkal erősebb háttérszervezet épüljön fel. 
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Maga Durkó Albert előadásaiban ezt a két évet, „kegyelmi 

pillanatnak” nevezi, amiben mindent Isten irányított és épített. 

Ugyanakkor azt a következtetést is levonja, hogy ez az egész azért 

lett így, mert Isten az ébredést, az arra való felkészülést készíti elő, 

vagyis minden, ami történt a múltban és a jelenben, az Istennek 

tervszerű irányítása.48 További változást hozott a Segítő Szolgálat 

elindítása abban is, hogy az MPE OCM egy új székházba költözött, 

amit rövid időn belül meg is tudott vásárolni. Ugyanilyen változás 

volt az is, hogy az APEH által elárverezett vagyontárgyak és 

személygépjárművek hiányát nemcsak hogy pótolni tudták, hanem a 

használt eszközök helyett újak kerültek beszerzésre. Rövid időn belül 

az MPE OCM székhelyének legnagyobb foglalkoztatójává lépett elő. 

3.3 A kibontakozás (2011–) 

A címben szereplő téma megértéséhez először vázolni kívánom azt a 

víziót, amelyet Durkó Albert kapott a magyarországi cigányságot 

illetően. Ennek előzményeihez hozzátartozik, hogy 2006-ban egy 

amerikai pályázat kapcsán szükségesnek bizonyult felmérni, hogy a 

cigánymisszió munkássága során hány cigány embert ért el. Mindent 

egybevetve ez a szám akkor elérte a 3250-et. Azt követően a misszió 

vezetője forgatta magában ezt a számot, majd Isten kijelentette neki, 

hogy azt a számot, amit látott, meg fogja százszorozni, úgy lesz, mint 
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a vetés és az aratás. Ez a szám pedig a 325 000 fő. Ezt követően két 

bibliai történet is megjelent előtte. Az egyik a „csodálatos 

halfogás”49 a másik pedig az „özvegyasszony és az olaj”50 története. 

Fontos megjegyezni azt is, hogy ennek az ébredésnek nem 

kizárólagos hordozója vagy birtokosa az MPE OCM, hanem csak 

egy része, sok más cigánymissziós szervezettel egyetemben, ahogy 

ez az első történetben is látható. A második történet pedig az 

edénygyűjtésről szól, vagyis a szolgálók felkészítése az ébredésre. Ez 

a vízió magába foglalja tehát, hogy Magyarországon 325.000 cigány 

ember fog megtérni és beépülni a gyülekezetekbe. 

A cél érdekében 2011. júniusban a misszió vezetője fontosnak 

tartotta, hogy felálljon egy olyan vezetői csoport, akik ezt a látást 

segíteni tudják és maguk is munkálkodnak annak érdekében. Így 

kereste meg Berki Andrást, Fábián Márk Tamást, Surman Lászlót és 

Szentesi Zoltánt, akiket fel is kért misszióvezető-helyetteseknek. 

2011 augusztusában csatlakozott még ehhez a csoporthoz Rézműves 

Mihály is. Talán fontos momentum lehet az is, hogy miért pont az 

előbb említett személyekre esett Durkó Albert választása. Elmondása 

szerint ezeket a személyeket Istentől kérte és kapta erre a szolgálatra. 

Fábián Márk Tamás már 1997-től megbízható, szorgalmas 

munkatársnak bizonyult, aki hűségesen vállalta a szolgálattal járó 
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terheket, sok feladatot átvállalva Durkó Alberttől. Személyét a 

cigány gyülekezetek elfogadták és örömmel látták. Berki András 

személyét illetően megismerkedésük ideje korábbra nyúlik vissza, 

mint a cigánymisszió létrejötte, hiszen 1992-ben találkoztak először. 

Ez a találkozó ugyan nem volt meghatározó az életükben, de miután 

létrejött az Országos Cigánymisszió és elindultak a bibliaiskolai 

képzések 1997. után, személyes barátság köttetett. Durkó Albert 

megismerte, majd azt követően figyelemmel kísérte Berki András 

szolgálatát, gyülekezetépítő tevékenységét. Az együttműködés ezt 

követően meghatározóvá vált. 2009-ben Berki András és felesége 

segítségével elindulhatott Verpeléten is a Segítő Szolgálat, majd 

Durkó Albert személyesen kérte fel Berki Andrást, hogy 

tapasztalataival legyen segítségére a missziómunkában is.51 

Rézműves Mihály 1996-tól együtt dolgozott a misszió 

vezetőjével. Az ő munkája és együttműködése nagymértékben 

elősegítette a cigánymisszió beindítását. Ő volt a pünkösdi 

cigánymisszió első felavatott cigány lelkipásztora, Durkó Albert 

vezetése alatt. Rézműves Mihály élete azonban 2001–2011 között 

más irányt vett, ugyanis megélhetési okok miatt Budapestre 

költözött, így a pünkösdi cigánymissziót nem tudta segíteni. 

Időközben tagsági viszonyát is megszüntette az MPE-ben, majd a Hit 

Gyülekezetéhez csatlakozott. Mindazáltal Durkó Alberttel való 

                                                           

51 Berki, 2015. 03. 28.  
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kapcsolata megmaradt, alkalmanként találkoztak is, majd 2011-ben 

visszatért a MPE-be. Durkó Albert ezt követően kérte fel, hogy 

legyen ismét munkatársa a cigánymisszióban.52 

Szentesi Zoltán 1990-ben ismerte meg Durkó Albertet, akivel 

hamar összhangra találtak. Ebben az időben a Magyar Continental 

Singers koncertszervezője volt. Kapcsolatuk hamar barátivá vált, 

majd 1993-tól szolgatársivá, ugyanis Szentesi Zoltán Paksra került 

missziómunkásként, ahol abban az időben Durkó Albert volt a 

lelkipásztor. 1996-ban Durkó Albert Békésre költözése ezt a 

kapcsolatot nem törte meg, sőt a már cigánymisszióban szervezett 

bibliaiskolának állandó meghívott előadójaként, tovább működött 

személyes jó barátságuk. 2011-ben érkezett el annak az ideje, hogy 

ismét munkatársi viszonyba kerültek, ugyanis Szentesi Zoltán a 

misszióvezető személyes felkérésére igent mondott.53 

Surman Lászlót gyerekkora óta ismerte, hiszen ifjúkora 

tanítványainak egyike volt. 1989-ben megtért és bemerítkezett, majd 

1993-ban elhagyta a gyülekezetet és világi életet élt. 2005-ben a 

politikai szerepvállalása és a cigány képviselői feladata ismét 

összekapcsolta egykori tanítójával, akivel egy pályázati program 

kapcsán találkoztak. Ez a találkozás Surman László életében az 

Istenhez való visszatalálást is hozta egyben, így elvégezte a 2005-ben 

                                                           

52 Rézműves, 2015. 03. 28. 

53 Szentesi, 2015. 03. 27.  
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induló KNF-et, aminek kapcsán az együttműködés napi szintűre 

változott. 2011-ben Durkó Albert személyes kérésére vállalta a 

felkérést és lett munkatársa az MPE OCM-ben. 

Az eseménysorozatot tovább folytatva, ezt követte 2011 

augusztusában egy vezetői elvonulás Mátraszentlászlón, aminek célja 

az egymás megismerése mellett az is volt, hogy kidolgozásra 

kerüljön egy küldetési nyilatkozat. Hogy miben is volt más ez a 

nyilatkozat, mint az eddigiek? Abban, ahogyan az megfogalmazásra 

került. Az elvonulás résztvevői nem csak egy általános szöveget 

szerettek volna megfogalmazni és leírni, hanem az Istentől vett 

kijelentésekre alapozva kívánták írásba foglalni meghívásukat a 

szolgálatba. Néhány gondolatot idézve: „Kegyelmet kaptunk Istentől 

a cigány népért, hogy az Ő munkatársai legyünk az egész életet 

megváltoztató örömüzenet átadásában. Meggyőződésünk, hogy a 

cigányság Isten teremtett népe, ugyanolyan emberi értékekkel 

felruházva, mint bármely más nép a földön.”54 Fontos észrevétel, és 

mély alázat jellemzi a bekezdést „kegyelmet kaptunk Istentől a 

cigány népért…”, tehát nem tekintik magukat többnek a 

gondolatformálók, mint az a célcsoport, akik felé küldettek, sőt 

mindaz, amit tenniük kell, az nem tőlük van, nem saját tehetségüknek 

köszönhető vagy jóindulatuknak, hanem Istentől kaptak kegyelmet, 

hogy egyáltalán szolgálhassanak a cigány nép felé. Egy másik fontos 

                                                           

54 Durkó, 2015. 04. 08. 
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megállapítás, hogy figyelembe veszi a cigányság emberi érzéseit, 

érzékenységét és népnek nevezi őket, nem pedig etnikumnak. 

Természetesen ennek a szónak a tudományos értelmezésére nem 

kívánok kitérni, mégis ebben a kontextusban a szövegalkotók 

határozott tiszteletüket fejezik ki a rábízottak tekintetében. Tovább 

értelmezve ezeket a mondatokat, érdemes megfigyelni, hogy „az Ő 

munkatársai legyünk az egész életet megváltoztató örömüzenet 

átadásában”, hogyan nyilvánul meg az isteni küldetéstudattal 

szembeni meghajlás, miszerint ők „csak munkatársak”. És miben 

munkatársak? Nem abban, hogy kioktassák az embereket, hogy 

megmondják nekik, hogy mit kell tenniük, hanem abban, hogy 

átadják az egész életet megváltoztató örömüzenetet. Nem ők akarják 

megváltoztatni a cigányokat, hanem rábízzák őket Teremtőjük 

örömüzenetére, ami majd aztán elvégzi mindazt, amit emberi erő 

nem tud. Bátorító az is, ahogyan elismerik, hogy a cigányság is 

„Isten teremtett népe”, mert ebben benne foglaltatik az is, hogy Isten, 

amikor az embert formálta, akkor valóban nem tévedett, hanem 

minden „ímé igen jó”55 lett. Ugyanakkor kihangsúlyozásra kerül az 

is, hogy egyforma értékek vannak a nemzetekben, hogy minden 

ember egyenlő már a formáltatásuktól fogva. Pont úgy, ahogy azt 

maga a Teremtő is megtervezte. 
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Kezdetben keveset lehetett erről a látásról hallani. Azonban a 

meghirdetett üzenet gyorsan terjedt. Először 2011 szeptemberében 

hangzott el nagy nyilvánosság előtt Kecskeméten, ahova összehívták 

mindazokat, akik 1997-től 2011-ig végeztek a KCNF-en, vagy 

később KNF-en. Ez a hír eljutott más országokba is, ahol megerősítő 

visszajelzések érkeztek a misszióvezető irányában. Itt hangzott el 

először az új küldetési nyilatkozat is. 

Néhány gondolatot talán érdemes szánni arra is, hogy maguk 

a misszióvezető-helyettesek hogyan fogadták a kecskeméti 

konferencián elhangzott látásmegosztást. Szentesi Zoltán56 nem 

lepődött meg, ismerte Durkó Albertet, hiszen Paksi szolgálatuk 

kapcsán jól megismerhették egymást, sőt a MVRE kapcsán is 

beleláthatott a cigánymisszió életébe, ezáltal Albert szívébe. Berki 

András57 sem „akadt ki”, ez idő tájt sokan beszéltek egy-két éven 

belüli ébredésről, ami nem következett be, ez az ő számára most 

mégis más volt. Más volt azért is, mert ő maga is kapott hasonló 

kijelentést Istentől, de inkább csak Heves megyére vonatkozóan. 

Fábián Márk Tamás58 sokat imádkozott azért, hogy ezt a látást Isten 

neki is jelentse ki, de nem kapott benne megerősítést, azonban abban 

igen, hogy Durkó Albert mellett kell, hogy legyen mindvégig, 
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minden körülmények között. Rézműves Mihály59 

visszaemlékezésében azt mondja, hogy először azt gondolta, hogy 

Albert eltévesztette a számot, majd azt gondolta, hogy ő értette félre, 

de miután többször is elhangzott a 325 000-es szám, megértette, 

hogy valami nagy dolog van készülőben. Surman László, mivel a 

misszióvezető személyes tanítványa volt, már korábban is hallotta 

tőle ezt a látást, és teljesen egyetértett vele, számára ez olyan volt, 

mintha ő maga kapta volna Istentől. 

Ezt követően 2012-ben szükségesnek bizonyult a 

magyarországi cigánymissziós szervezetek valamint gyülekezetek 

feltérképezése. Ezért négy Regionális Cigánymissziós Konferencia 

került megszervezésre azzal a céllal, hogy megismerkedjenek, 

egymás munkájába betekinthessenek, esetleg egymás segítségére 

lehessenek. Az első ilyen találkozó Verpeléten lett megszervezve, 

majd Békésen, Kótajban és végül Pakson. Közben a Magyar 

Kormány egy új egyházügyi törvény kidolgozásán fáradozott, 

aminek a részleteit akkor még nem lehetett megismerni. Így a 

konferenciák kapcsán a látásmegosztás és egymás megismerése 

mellett teret nyert a gyülekezetek és egyházak együttműködési, 

esetleg összeolvadási lehetőségeinek kutatása is. Mindenki számára 

hasznos találkozók voltak ezek, ezért sokak kérésére ezek a 

találkozások megismétlődnek, igaz nem abban a gyakorlati 
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formában, ahogy az az első ilyen nagyszabású konferenciákon volt. 

További lépésként az MPE OCM havonta egy alkalommal szervezte 

meg ezeket a találkozókat, melynek helyszíne Hencida volt, célja 

pedig a látás megerősítése volt. Ezek kapcsán több gyülekezet is 

becsatlakozási kérelmet nyújtott be a cigánymisszióhoz. Többek közt 

néhányat megemlítve, a Péter Pál által vezetett Zákányszék, Üllés, 

Kiskundorozsma, Bordány, a Bódi József által vezetett 

kunszentmiklósi csoport, a Balogh Károly által vezetett Kunágotai 

csoport, Hajdúhadházáról két gyülekezet is kapcsolódási szándékát 

fejezte ki stb. 

Ugyanakkor ezeken a találkozókon nagyon fontos stratégiai 

látások formálódtak, melyek tanítását a gyülekezetekbe is bevitték. A 

rend kedvéért néhányat megemlítve, hogy mindenkinek hirdetővé 

kell válnia, hogy az ébredéshez szükséges források ott vannak a 

cigány telepeken, hogy a földet a bűnök miatt meg kell szentelni stb. 

Azután, ahogyan azt már említettem, 2011. július 19-én aláírásra 

került az új egyháztörvény, ami 2012. január 1-től lépett hatályba. Ez 

a törvényi változás hatást gyakorolt a MPE-re is, hiszen a 

névváltoztatással egy időben a szervezeti struktúra is 

megváltoztatásra került. Így a cigánymisszió önálló egyházkerületté, 

a gyakorlatban V. egyházkerületté válhatott az egyház másik négy 

egyházkerülete mellett. Ez az esemény a cigánymisszión belül is 

generált változást, ugyanis ebből adódóan 2013. december 5-én a 

misszióvezető-helyettesek funkciója vezető-presbiteri szolgálatra 
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módosult. A presbitérium alakuló ülésén részt vett Pataky Albert, 

Pintér Imre és Kecser István is. Az V. egyházkerület vezetője lett 

Durkó Albert, vezető-presbiterek lettek, Berki András, Fábián Márk 

Tamás, Rézműves Mihály, Surman László és Szentesi Zoltán. 

4. A Magyar Pünkösdi Egyház Országos 

Cigánymisszió szervezetei és 

tevékenységei 

Az MPE OCM egyik legfőbb része a Segítő Szolgálat. Mint ahogy 

azt már a fentiekben említettem, a szolgálat 2009. január elsején 

indult el közel 400 gondozottal. Az MPE OCM egyik fő 

tevékenységét teszi ki ez a szolgáltatás. Az idősek gondozása, 

látogatása, otthoni körülményeikben való segítségnyújtás nem csak 

az államtól átvállalt feladatuk, hanem keresztényi kötelezettségünk 

is. 

Jelenleg országos viszonylatban 16 telephelyen van jelen a 

szolgáltatás, ami összességében 150 települést jelent. Ez napi szinten 

több mit 10 000 emberrel való találkozásra ad lehetőséget. És ez 

valóban lehetőség arra, hogy az idős embereket biztatni, bátorítani 

tudják, hogy a társadalomban kialakult feszültségeket, amelyek 

hatással vannak az egyénekre, azokat lazítani tudják, hogy 

célkitűzésüknek megfelelően az evangéliumot személyre szabottan 

célba juttassák. 
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Lehetőség arra is, hogy a cigányok és nem cigányok közötti 

távolságot feloldják, hiszen cigány asszonyok és férfiak gondoznak 

nem cigány időseket, akik kezdetben ugyan hallani sem akartak erről 

a kettősségről, azonban ma már úgy ragaszkodnak cigány 

gondozóikhoz, hogy el sem tudják képzelni, hogy más gondozza 

őket. Számos példa van rá, hogy cigány és nem cigány emberek e 

szolgálat kapcsán hogyan ismerik és szeretik meg egymást, hogy 

olyan kötődések alakulnak ki, melyeknek kapcsán fogadott szülői és 

gyermeki kapcsolatokról kezdenek el beszélni. A Segítő 

Szolgálatban működik a szociális étkeztetési szolgálat is. Ezt a 

szolgáltatást azonban nem minden telephelyen lehet biztosítani 

(pedig óriási igény lenne rá), ezért csak a következő településen 

működtetik: Békés, Berettyóújfalu, Pécs, Szeged, Hajdúsámson, 

Kunszentmiklós, Kalocsa, Miskolc, Tatabánya, Mezőkövesd. Hogy 

mit jelent ez a lehetőség? Nagyon sokak számara a napi egyszeri 

főtételt. Az étel kiszállítása kapcsán is nagyon sok jó tapasztalat 

alakult ki. Vannak olyan idősek, szociálisan rászorultak, akik 

számára ez nem csupán egy tányér ételt jelent, hanem törődést, 

odafigyelést. 

A békési telephelyen a nappali ellátás is megszervezésre 

került. Ebben a 18. életévüket betöltött, egészségi állapotuk vagy 

idős koruk miatt szociális és mentális támogatásra szoruló, önmaguk 

ellátására részben képes személyek részére biztosítanak lehetőséget a 

napközbeni tartózkodásra, társas kapcsolatokra, valamint az alapvető 
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higiéniai szükségletek kielégítésére. Hogy mit is jelent ez? Az 

ellátást igénybe vevő emberekért – akik azt igénylik – kimennek a 

lakásukra és beviszik őket a számukra kialakított intézménybe. Az 

étkeztetés mellett rendszeres programra van lehetőség. Ilyen például 

az irodalmi óra, ahol verseket olvasnak fel és beszélik meg annak 

tartalmát, üzeneteit, vagy a zenei óra, ahol együtt énekelhetnek. 

Különböző kézműves foglalkozásokon vehetnek részt, ahol 

festhetnek, hímezhetnek stb. Az intézményen belül lehetőség van 

arra is, hogy az arra elkülönített pihenő szobákban lefeküdhessenek, 

akár alhassanak. Alkalomszerűen az MPE OCM által fenntartott 

oktatási és nevelési intézmények gyermekei is látogatják az időseket, 

ilyen alkalom az Anyák napja, Idősek napja stb. 

Jól érzékelhető, hogy az MPE OCM szociális területen igen 

aktív, keresi azokat a lehetőségeket, ahol a társadalom számára 

áldássá válhat. Fontos még megemlíteni, hogy a szegedi 

telephelyükön egy különleges szolgáltatás is működik, így a 

közösségi ellátások keretében pszichiátriai betegek részére olyan 

önkéntesen igénybe vehető, térítésmentes, hosszú távú közösségi 

alapú gondozást biztosítanak, amelynek során a gondozás, a pszicho-

szociális rehabilitáció az ellátottak otthonában illetve 

lakókörnyezetében történik. Miért fontos ez? Nagyon sok sérült 

ember nem tudja maga körül elviselni az embereket, vagy az 

egészségügyi állapota nem teszi lehetővé, hogy lakókörnyezetét 

elhagyja, ilyen esetben viszont az válik szükségszerűvé, hogy a 
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cigánymisszió munkatársai lakókörnyezetükben látogassák, segítsék 

ezeket az embereket. Ilyenkor a segítségnyújtás mellett lehetőség 

nyílik a beszélgetésre, sok esetben a bizonyságtételre, de csak 

azoknál a személyeknél, akik ezt személyesen igénylik. 

A cigánymisszió megalakulásának évében, már láthatóvá vált, 

hogy mennyire idősszerű és fontos a cigányemberek képzése, 

oktatása. Folytonos törekvés jellemezte Durkó Albertet, hogy ez ne 

csak szándék legyen, hanem gyakorlattá is válhasson. Az új 

egyháztörvény mindezt 2012-ben elérhetővé is tette,60 hogy az MPE 

OCM oktatási intézményt átvegyen más fenntartótól és működtessen. 

A lehetőséggel élve 2012. április 4-én létre jött a Reményhír 

Nevelési, Oktatási és Képzési Intézmény, ami rövid időn belül 

feladatai bővülése miatt Reményhír Intézményfenntartó Központra 

változott. Az oktatási rendszer átalakulása szinte az intézmény 

megalakulásával egy időben lehetővé tette, hogy 2012. május 25-én 

közoktatási megállapodást kössön a békési önkormányzattal az 

Eötvös József Általános Iskola és az Epreskerti Óvoda fenntartói 

jogának átvételéről, majd 2012. május 23-án a gyulai Bay Zoltán 

Tehetséggondozó Alapítvánnyal került sor megállapodásra a Bay 

                                                           

60 A Magyar Pünkösdi Egyház Országos Cigánymisszió, mint a vallási közösségek 

jogállásáról szóló 2011. évi CCVI. törvényben az Országgyűlés által egyházként 

elismert Magyar Pünkösdi Egyház belső egyházi jogi személye, a 2011. évi CCVI. 

törvény 12. §. (1) és (2) bekezdései alapján nevelési, oktatási tevékenységet végző 

egyházi intézményt létesíthet és tarthat fenn. 
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Zoltán Informatikai Szakközépiskola és Kollégium fenntartói 

jogának átvételéről. 

Ezt követően 2012. június 25-én Reményhír Középiskola, 

Szakképző Iskola, Általános Iskola, Óvoda és Kollégium néven 

közoktatási intézmény alapítására került sor. Az események 

felgyorsultak, és az intézmény megkapta a szükséges működési 

engedélyt.61 2012. december 28-án aláírásra került az Emberi 

Erőforrások Minisztériuma, a Magyar Pünkösdi Egyház és a Magyar 

Pünkösdi Egyház Országos Cigánymisszió Reményhír 

Intézményfenntartó Központ közötti Köznevelési Szerződés is.62 

Ezek az intézmények, az azokban tanuló diákok, kisiskolások 

vagy óvodások szülei, nevelői, tanítói a kezdetben aggodalommal és 

félelemmel tekintettek a kialakuló változásokra. Sokan idegenkedtek, 

elutasítóvá váltak, mivel maga a fenntartó nevében hordozza a 

„cigány” szót. Néhány gyermeket átírattak más iskolába, és óvodai 

ellátásukat is átkérték egyéb intézménybe. Az indulási nehézségeket 

                                                           

61 Békés Megyei Kormányhivatal III-B-008/45-7/2012 ügyiratszámú határozatával 

nyilvántartásba vette, majd 2012. július 16-án III-B-008/405-11/2012. 

ügyiratszámú határozatával kiadta az egységes szerkezetű működési engedélyét. 

62 (Üisz: 37738-6/2012/KOIR). Célja, hogy meghatározza a felek köznevelési 

közszolgáltatási feladatai teljesítésének jogi kereteit, valamint, hogy az egyházak 

hitéleti és közcélú tevékenységének anyagi feltételeiről szóló 1997. évi CXXIV. 

törvény 6. §. alapján a mindenkori költségvetési törvényben megállapított egyházi 

kiegészítő támogatás feltételei megvalósuljanak. 
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tetézte, hogy a gyermekek létszáma egyik intézményben sem érte el a 

maximálist, így a finanszírozási lehetőségek is csökkenni látszottak. 

A későbbi időszakban azonban sok olyan lehetőség és plusz 

szolgáltatás került be az általános iskolába és óvodába, ami kezdte 

felkelteni a szülők és pedagógusok érdeklődését. Ilyen példának 

okáért a Bozsik Program, ahol a tehetséges gyermekek sportolási 

lehetőségeit segítik elő, vagy a hangszeres zenei oktatás, amit 

hivatásos zenetanár végez, aki maga is cigány származású. Fontos 

élményekkel gazdagítja a gyermekeket a cigány népismereti óra, ahol 

a gyermekek olyan ismeretet szerezhetnek, amikre más oktatási 

intézményekben nem tehetnének szert. Bevezetésre került a 

szülőkkel való rendszeres foglalkozás, melynek célja, hogy a 

családok és tanárok együttesen összefogva a gyermekek érdekében, 

elősegítse az előrehaladást, a jövő építését. Kiemelkedő 

feladatvállalás, hogy az általános iskolában missziómunkások segítik 

a tanítók munkáját, akik nem csak a nehézségekkel küszködő 

gyermekeknek nyújtanak segítséget, de azok szüleinek is. Mára már 

minden osztálynak van egy ilyen missziós munkása, akik a nap 

bármelyik szakában utolérhetők. 

Kialakításra került egy missziós iroda is, ahova a tanároknak 

is lehetőségük van bemenni, beszélgetni, esetleg az ott szolgálatot 

teljesítő személlyel imádkozni. Ezek a munkatársak végzik hetente a 

hétfő reggeli áhítatot, ahol rendszeres bátorítást adnak a résztvevők 

számára. 
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A cigánymisszió szeretett volna a továbbiakban 

felnőttoktatással is foglalkozni, esti tagozatú általános iskolai 

felzárkóztatást szervezni, ahol lehetőség nyílik a nyolc osztály 

elvégzésére azoknak, akik ezt szeretnék, valamint szakmunkások 

képzésével, ezért a Reményhír Oktatási Intézmény alapító okirata 

2014. 6. 23-án ismét módosításra került,63 és létrehozta az Erdős 

Kamill Szakiskolát is. Az iskola törekvése, hogy olyan 

szakképzéseket szervezzen, amik jelen pillanatban hiányszakmának 

számítanak, ezáltal is elősegítve az itt végzettek foglalkoztatásban 

való elhelyezésének esélyteremtését. Mivel maga az intézmény még 

kezdeti időszakát éli, ezért a jelen idő feladata az, hogy tudatosan 

megtervezett stratégia alapján igyekezzen bevonni a hallgatókat a 

szakmunkás tanulói jogviszonyba. 

2008-ban az Isaszegi Gábor Dénes Számítástechnikai és 

Informatikai Oktatóközpont Alapítvány (a továbbiakban: Alapítvány) 

pályázatot adott be a Közép-Magyarországi Operatív Program 

                                                           

63 (RIK 6/2014. (06.23) határozat alapján, mely során az intézmény neve 

Reményhír Szakképző Iskola, Általános Iskola, Óvoda és Kollégiumra változott, és 

létrehozták a Reményhír Intézmény Erdős Kamill Szakiskoláját, így négyre bővült 

a Reményhír Intézmény intézményegységeinek száma. Az alapító okirat alapján a 

Békés Megyei Kormányhivatal Oktatási Főosztálya BEB/08/79-13/2014 

ügyiratszámon adta ki az intézmény új működési engedélyét, és az Erdős Kamill 

Szakiskola a 2014/2015-ös tanévben 1 osztály szociális gondozó és ápoló 

képzéssel megkezdte működését. 
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keretében meghirdetett „Szociális alapszolgáltatások és 

gyermekjóléti alapellátások komplex-, valamint bölcsődék önálló 

fejlesztése” címmel kiírt felhívásra, azzal a céllal, hogy a 

gyermekjóléti alapellátások sorába tartozó napközbeni 

kisgyermekellátást a továbbiakban az Alapítvány kívánja 

működtetni. Úgy tudták, hogy a 30 férőhellyel üzemelő 

önkormányzati bölcsődével kapcsolatban a helyi önkormányzatnak 

nincs hosszú távú terve, hiszen fejlesztések már évek óta nem 

történtek. Forrásbővítésre sincs mód, csak a legszükségesebb 

alapellátási feladatot tudja ellátni. A jelentkező gyermekek száma 

minden évben jóval meghaladja a 30 férőhelyre felvehető gyermekek 

számát, így az önkormányzat a napközbeni kisgyermek ellátási 

feladatot elképzelhető, hogy az Alapítvánnyal kötendő ellátási 

szerződés formájában kívánja majd működtetni. Az Alapítvány 

azonban nem tudta befejezni a bölcsőde kivitelezését, a pályázatot 

visszamondta, melynek új kedvezményezettje a 2012. november 20-

án aláírt támogatási szerződés módosítás alapján a Magyar Pünkösdi 

Egyház Országos Cigánymisszió lett. Ez indokolta, hogy az MPE 

OCM hozzon létre egy bölcsödét, aminek a neve Álom-Vár Bölcsőde 

lett. A beruházás kivitelezése 2013. március 7-én kezdődött meg és 

2013. november 15-ig tartott. Miután elkészült az épület, beszerzésre 

kerültek azok az engedélyek is, amelyek alapján megkezdhette 



67 

működését a bölcsőde.64 Isaszeg adottságait tekintve nincs 

meghatározó cigány lakosság, ezért a bölcsőde külön cigány 

gyermekekre vonatkozó programokat nem szervez, azonban 

szolgálati céljainak megfelelően erősíti a népek és nemzetek 

összetartozásának elvét, hiszen az Istentől kapott kegyelem a nem 

cigányokra is vonatkozik. 

További fontos tevékenysége a MPE OCM-nek a 

gyülekezetplántálás és az evangelizáció. Maga a gyülekezetplántálási 

munka 1996-tól folyamatosan jelen van a cigánymisszióban. A 

kezdeti időszak eredményei mindenféleképp igazolták Fábián Attila 

gondolatait,65 amikor azt kívánta Durkó Albertnek, hogy az Országos 

Cigánymisszió elindulása kapcsán sok új gyülekezet jöhessen létre. 

Ahogyan az évek teltek, úgy a missziós terület is kibővült, a 

szolgálók, vezetők képzése megtette hatását, hiszen valamennyi 

cigány gyülekezetben cigány szolgálók, lelkészi munkatársak 

vannak. Ez az időszak, amely 1996-tól 2011-ig tartott, majd egy új 

fordulatot vett. Maga a fordulat azzal a vízióval kezdődött, melyet a 

3.3 bekezdés alatt már tárgyaltam, ami lényegében az MPE OCM 

                                                           

64 A Pest Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala PEC/001/1708-

15/2014 ügyszámon 2014. május 29-én adta ki 60 főre vonatkozóan a működési 

engedélyét, mely 2017. május 31-ig érvényes. A bölcsőde 2014. június 10-én 

kezdte meg feladatellátását 6 kisgyermekkel. 2015. március 1-én a bölcsődébe járó 

gyermekek száma 52 fő volt. 

65 OP, 1996. 06.15. 
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küldetését még konkrétabbá tette. Ezért a jelenlegi időszakot, ami 

2011 szeptemberétől számítandó, az „edénygyűjtési időszaknak”66 

nevezik. Ez az időszak arra ad lehetőséget, hogy minél több jól 

felkészített szolgáló legyen képes beállni az aratás munkájába. 

Prioritásként került megfogalmazásra, hogy minél több házi csoport 

jöjjön létre, olyan személyekkel, akik képesek akár áldozni is azért, 

hogy Isten szolgálatában részt vehessenek. Miért más ez, mint, ahogy 

régebben volt? Egyáltalán nem más! Sőt, ezek a gondolatok inkább 

az alapokhoz való visszatérést hirdetik, hiszen az edényeknek először 

meg kell tisztulniuk, azután pedig meg kell tölteni őket olajjal.67 

Ebben az értelmezésben a megtisztulás áldozatokkal, odaszánással 

jár. Szükséges, hogy a missziót ne passziónak tekintsék, hanem teljes 

önátadáson alapuló szolgálatnak. Mindezt az indokolja, hogy jól 

felkészült emberek állhassanak szolgálatba, akik alkalmasak lesznek 

az új megtértek fogadására és tanítványozására, lelki gondozására 

egyaránt. A cigánymisszió presbitereinek együttes feladata és 

szolgálata az, hogy ezeket az embereket segítsék ezen az úton, ahogy 

azt Berki András meg is fogalmazta, hogy Atyákká váljanak.68 

Jelenleg országos szinten több mint 120 gyülekezet 

kapcsolódott valamilyen szinten a cigánymisszióhoz. Ez azt is 

                                                           

66 Durkó, 2015. 02. 16. 

67 2Királyok 4 

68 2015. 03. 28. 
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jelenti, hogy vannak, akik csatlakoztak, jelenleg csatlakozásra 

várnak, vagy pedig a látás érdekében együttműködnek. A látás 

megvalósulásának stratégiai elemeként fogalmazódott meg, hogy 

megyei szinten 20–25 házi csoport lenne szükséges ahhoz, hogy 

valóban hálóként fonódjanak egymásba az aratásra váró területek. A 

további célok szerint megfogalmazásra kerültek különböző helyi 

programok is, melyeknek célja, hogy megértesse és megerősítse az 

emberekben a missziózás fontosságát. Ilyen program többek között a 

József program, a Föld program, a Reményhír Közösségi Ház 

program és az Anna program. 

A József program69 a bibliai történetre utal, arra az időszakra 

vonatkozóan, amikor módjában áll az embernek, hogy begyűjtsenek. 

Az emberek élethelyzete a téli időszakban nehezebb, hiszen olyankor 

megnövekszenek a kiadások, nyári időszakban azonban enyhülnek 

ezek a terhek. Ilyenkor adódik arra lehetőség, hogy a 

gyülekezetekben működő József program keretein belül a 

gyülekezetek tagjai vagy szimpatizánsai tartós élelmiszereket, ruhát, 

játékokat hozzanak be az arra a célra kijelölt raktárba. Az ily módon 

begyűjtésre került javakat pedig a nehezebb időszakban a gyülekezet 

kiosztja az arra ráutalt családoknak. Ez a program önkéntes, önsegítő 

alapon működik, és célja az is, hogy az emberek megtanuljanak a 

javaikkal hűségesen bánni, hogy az adásra legyenek ösztönözve és 

                                                           

69 1Mózes 11 
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gondviselésre, hogy ezáltal is erősebb közösségek épülhessenek fel. 

Jól látható ebben a programban az is, hogy az MPE OCM szándéka 

az emberek tanítása, nem pedig a helyettük való gondolkodás és 

gondoskodás. 

A következő tehát a Föld program.70 Ez a program elsősorban 

a családok kertjeinek megművelésére vonatkozik. Hogy miért? 

Nagyon sok család rendelkezik olyan méretű udvarral, amelyet 

megművelve, komoly élelmiszerkészlet megtermelésére adna 

lehetőséget, azonban ezek a földterületek általában parlagon 

hevernek. Sok személyes megtapasztalásom volt ezzel kapcsolatban, 

amikor kint jártam egy-egy cigányok által sűrűbben lakott 

lakókörnyezetben, ahol az emberek kinn ültek az utcán. Amikor 

megkérdeztem, hogy hogy vannak, azonnal panaszkodni kezdtek. 

Ilyenkor megkérdeztem azt is, hogy miért nem művelik a kertjüket. 

„Reggel vesd el a te magodat, és este se pihentesd kezedet”, 

olvasható a fentiekben való hivatkozásban. Tehát, ha az ember 

szorgalmas és hallgat Istenre, akkor magot kell vetnie és nem lehet 

lusta, azaz művelje meg saját kertjét. A Föld program elindulásával 

néhány család elkezdte művelni a kertjeit, és munkájuk 

gyümölcsözéséről számos esetben bizonyságot tettek a 

gyülekezetekben. Ezek a bizonyságok pedig, tovább gerjesztették a 

programban résztvevők számát, ugyanis mások is elkezdték művelni 

                                                           

70 Prédikátor 11,6 
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kertjeiket. Ez nem jelenti azt, hogy mindenki az otthonában 

kertészkedik, de elindulhatott valami a gondolkodásukban.  Ide 

tartoznak még a Közösségi Ház program kereteiben megvásárlásra 

került ingatlanokhoz tartozó kertek is, amelyek megművelése a 

gyülekezeti közösség feladata.71 Ez a feladat a közösségépítés mellet 

a gyülekezetek számára anyagi forrást is fakaszt, mely eredményének 

felhasználása a közösség javait kell, hogy szolgálja. Nyírvasváriban 

önálló gyümölcsös kert van, Kevermesen és Demecserben pedig 

konyhakerti zöldséges. 

Ahogy azt a felsorolásban is említettem, a következő ilyen 

program a Reményhír Közösségi Ház program. Ez a program abból a 

felismerésből fakadt, hogy számos gyülekezet rendelkezik 

infrastrukturális háttérrel, ami igazából nincs kihasználva. Az 

oktatási igények, fiatalokkal való külön foglalkozás, szabadidejük 

hasznos eltöltésének lehetőségei, felzárkóztató foglalkozások stb. 

folyamatosan jelentkeznek, azonban hely hiánya miatt nem lehet 

mindezeket megvalósítani. Ezért az MPE OCM nem csupán imaház 

épületekben gondolkodik, hanem közösségi házakban, ahol helyet 

kap a gyülekezet is. Az első ilyen közösségi ház 2012 júliusában 

került átadásra Nyírvasváriban,72 majd az azt követő 2012 

                                                           

71 Fábián, 2015. 04. 29. 

72 Patkás, 2015. 04. 17. 
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októberében volt Verpeléten.73 További települések, ahol közösségi 

házak kerültek kialakításra: Békés, Kevermes, Szigetvár, Kótaj, 

Demecser, Kompolt, Zákányszék, Paszab. 

Szükségesnek tartom még megemlíteni az Anna programot74 

is, amely nem más, mint az MPE OCM imahálózata. Hogy miért 

Anna program? Az imahálózat felépítésében hangsúlyt fektettek arra, 

hogy bevonják az időseket, özvegyeket az imádkozás szolgálatába. 

Sok esetben az idős, özvegy emberek szeretnének még szolgálni, és 

csak kevés számukra szervezett feladatot kapnak, az imádkozás 

területén azonban igazán hűségesnek bizonyulnak, akár csak Anna. 

A gyülekezetplántálási munka tehát és az evangelizálás, valamint a 

már meglévő gyülekezetek építése a legerőteljesebben a következő 

megyékben működik: Békés megyében 19 településen, Csongrádban 

10 településen és Hevesben 20 településen, míg Szabolcsban 15 

településen, de gyülekezeti és házi csoport szinten jelen van a 

cigánymisszió Baranya megyében, Bács-Kiskun megyében, Pest 

megyében, Hajdú-Bihar megyében és Jász-Nagykun-Szolnok 

megyében. Önálló gyülekezetplántálási munkát végez még 

Szerbiában Horgoson is. 

A határon túli közösségekkel való együttműködésre is nagy 

figyelmet fordítanak, rendszeresen szolgálnak Szerbiában: 

                                                           

73 Sz. n., 2015. 04. 17. 

74 Lukács 2,36–38 
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Csantavéren, Kishegyesen, Magyarittabén, Szabadkán. További 

együttműködés van Ukrajnával, Romániával és Bulgáriával, akikkel 

együttműködési megállapodás is aláírásra került. Az MPE OCM 

egyik célja, hogy az európai országokkal együttműködve munkálja a 

cigánynép ébredését, megtérését. 

A Börtönmisszió75 2005-óta működik, heti rendszerességgel 

szolgál a cigánymisszió munkatársa, Adamik László a büntetés-

végrehajtási intézetekben. A fogvatartás szabályainak megfelelően 

kiscsoportos beszélgetésekre van lehetőség, ahol gitározással és 

igetanítással biztatja az elítélteket. „Van igény az evangéliumra a 

börtönökben is” – vallja a nem mindennapi szolgálat végzője. Úgy 

gondolja, hogy minden embernek meg kell adni az esélyt arra, hogy 

keresse Istent. Az MPE OCM célja, hogy a börtönökben is, a 

fogvatartottak új felismerésre ébredve, szabadulásuk esetén 

integrálódhassanak a társadalomba. Nagyon kevesen vállalják ezt a 

missziót, ezért jelenleg csak a gyulai börtönben van lehetősége a 

missziónak jelen lenni. További célként fogalmazódott meg, hogy az 

ország minden megyéjében lévő büntetés-végrehajtási intézetekben 

legalább egy börtönmissziós munkatárssal jelen lehessen a 

cigánymisszió. Adamik László több örömteli megtapasztalása erősíti 

őt elkötelezettségében. 

                                                           

75 Adamik, 2015. 04. 17.  
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A 2014-ben megszűnt Keresztény Népfőiskolát (előzőekben 

Keresztény Cigány Népfőiskola) váltotta a Hit, Remény, Szeretet 

Bibliaiskola (továbbiakban HRSZ).  Ez az oktatási képződmény nem 

intézménye jelenleg az MPE OCM-nek, de határozott tervek vannak, 

amelyek értelmében hivatalosan is iskolai kereteket kívánnak adni 

ennek az oktatási formának. A képzést Szentesi Zoltán vezeti.76 Az 

iskola formáját és törekvéseit tekintve akár klasszikus 

bibliaiskolának is lehetne nevezni, de mégsem az, hiszen az oktatás 

kifejezetten egy olyan alapvető stratégiának az átadását célozza meg, 

ami a gyülekezetek belső rendjét, illetve a misszió mozgásának 

irányát próbálja koordinálni. Ahogy Szentesi Zoltán fogalmaz: „ami 

a tanítványság rendszernek a felépítését célozza meg a 

gyülekezeteinkben”. A cél az tehát, hogy sok ember megtérjen, ezért 

a hangsúly elsősorban a felkészítésen van, vagyis az edények 

gyűjtésén és előkészítésén. Ehhez azonban elengedhetetlen, hogy 

először a gyülekezetek belső rendjét helyre lehessen állítani. Ezt 

viszont meg kell, hogy előzze a vezetők személyében való változási 

készségre való vágy felébredése. 

A bibliaiskola jelenlegi célja tehát, hogy ezt a stratégiát át 

tudják adni a meglévő gyülekezetek vezetőinek. A későbbiekben 

azonban szándék van kiszélesíteni az oktatást a bibliaismeretre, 

teológiai ismeretre, illetve egyéb gyakorlati tevékenységeknek az 

                                                           

76 Szentesi, 2015. 03. 27. 
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oktatására. A bibliaiskola része az is, hogy alapigazságokra 

vonatkozóan működjenek tanítási sorozatok, ahol a résztvevők 

hitünknek az alapjait és sarokköveit lehet tanítani, mint hogyha egy 

új megtértet kellene bevezetni a hívő életbe. Ez 10 előadásból álló 

sorozat, amit Szentesi Zoltán dolgozott ki, és ő maga is tanítja a 

gyülekezeteket körbejárva, hogy ezeken a területeken ugyanaz a látás 

és ugyanaz a gondolkodásmód alakuljon ki a cigánymisszióhoz 

kapcsolódó gyülekezetekben. Vajon miért van erre szükség? A 

válasz kézenfekvő: mert az emberek látásmódja nem azonos. A 

folyamatos megerősödés, növekedés szellemben és lélekszámban 

azonban csak akkor tud igazán hatékonyan működni, ha egységet 

lehet képezni mind a látás mind pedig a stratégia tekintetében. A 

HRSZ jelenlegi működésében 2014 óta képezi az első ilyen 

évfolyamot, melynek folytatásaként szeptemberre került betervezésre 

a második évfolyam. Az oktatási anyagok alapját képezi a Dr. Edwin 

Louis Cole, a Keresztény Férfiak Hálózatának (továbbiakban: KFH) 

alapítója által írt „A férfi” című könyv, valamint az ahhoz tartozó 

munkafüzet, melynek címe Felnőtt Férfiúság77. További oktatási 

anyag az Eddy Leo által összeállított munkafüzet is, melynek címe 

                                                           

77 Dr. Edwin Louis Cole könyvét, valamint az ahhoz tartozó munkafüzetet – 

melynek címe „A férfi – Egy tábor csak férfiaknak” – 2014-ben fordíttatta le az 

MPE OCM, melynek egyben hivatalos magyarországi képviselője is. 
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„Életeket átformáló közösség”.78 Itt kívánom megjegyezni, hogy a 

magyarországi KFH-nak vezetésével Durkó Albertet bízta meg az 

Európai KFH. 

A Cigány Módszertani és Kutató Központ (továbbiakban 

CIMOK) elsődleges küldetésének tekinti, hogy a 

társadalomtudomány eszközeivel megismertesse és segítse a 

cigányok között zajló missziómunkát. Szakmai tevékenységével 

feltárni, megismerni, rendszerezni kívánja a kisebbségi létből fakadó, 

elsősorban a cigányok élethelyzetével kapcsolatos társadalmi, 

egyházi, gazdasági, szociális kulturális folyamatokat, információkat. 

Az MPE OCM által alapított egyházi intézmény az egyház egyházi 

nyilvántartásba nem vett, a Magyar Pünkösdi Egyház Alapszabálya 

szerinti egyházi intézménynek minősülő szervezeti egysége, önálló 

jogi személy, amely saját Szervezeti és Működési Szabályzat szerint 

működő, önálló adószámmal rendelkezve szakmailag önálló, 

bankszámlával rendelkező, önállóan felelős gazdálkodó. 

A CIMOK célja, hogy tevékenysége során olyan tudományos 

kutatásokat, felméréseket végezzen, amelyek a cigány lakosság 

társadalmi felzárkózási folyamatát elősegítik. Továbbá célja az is, 

hogy szakmai párbeszédeket generáljon, valamint a jó gyakorlatok 

                                                           

78 Eddy Leo Életeket átformáló közösség című munkafüzete 2013-ban íródott, de 

2015-ben lett magyar nyelvre fordítva. Ez a munkafüzet csak belső használatra 

készült. 
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módszerként és modellként történő bemutatása által elősegítse a 

társadalmi kapcsolatok, feszültségek rendezését. További feladatának 

tekinti, hogy a már megszerzett eredményeket publikálja, így 2002-

ben jelent meg Békésen Mohácsi Anikó, „Tanuljunk cigányul!” című 

160 oldalas nyelvkönyve, majd 2014-ben jelentette meg először a 

Protestáns egyházak cigánymissziós vezetői fórumának79 Tükör című 

lapját, amelyet azóta is negyedévente közöl, annak tartalmát pedig a 

cigánymissziós vezetők közösen szerkesztik. 

2014-ben jelent meg az első Cigánymissziós Módszertani 

Füzetek, Találkozások címmel, amely szintén a Protestáns 

összefogás a cigányokért fórum munkáját segítik elő, amit szintén 

közösen szerkesztenek. 2015. április 23-án kerül bemutatásra a 

„Cigánymissziós mozgalmak hatása Magyarországon” című könyv, 

melynek szerzői Gyetvai Gellért és Rajki Zoltán. A CIMOK 

munkatársai által éveken át a cigány emberek között végzett kutatás 

eredményeit tartalmazza. 

A CIMOK rendszeresen részt vesz a cigányság problémáival 

foglalkozó tudományos jellegű fórumokon, de saját maga is szervez 

hasonló programokat. Ugyanakkor további feladatának tekinti azt is, 

                                                           

79 A baptista, evangélikus, metodista, pünkösdi és református cigánymissziók 

vezetőinek, koordinátorainak fóruma, amely rendszeresen találkozik, egyeztet, 

közös missziós programokat szervez, valamint a negyedévente megjelenő 

„TÜKÖR”-t szerkesztik. További céljuk, saját egyházaikban járó tagságot, vezetést 

„érzékenyíteni” tudják a cigány társadalom problémáival, szükségei tekintetében. 
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hogy olyan pályázati kiírásokat generáljon, amelyek a társadalomban 

meghúzódó valóságos problémákra képes választ adni. 

Hasonló törekvései vannak a Reményhír Alapítványnak is, 

amelyet 2009. május 11-én alapítottak meg magánszemélyek. A 

megalapítás motivációja az volt, hogy az MPE OCM mögött a 

MVRE-hez hasonlóan egy új háttérszervezet épüljön fel. Az 

Alapítvány székhelye Békésen található a Petőfi Sándor u. 56. szám 

alatt. Az Alapítvány célja a keresztény közösségek működésének 

elősegítése, a szociálisan nehéz helyzetben élők segítése, számukra 

egyéb szolgáltatások elérhetővé tétele. A Fábián Márk Tamás 

vezetése alatt álló Alapítvány 2010. július 26. óta felnőttképzési 

intézményként is működik. Alapvetően Szociális gondozó és ápoló 

képzéseket szervez a házi segítségnyújtásban dolgozók számára. 

2011-ben a Digitális írástudás területén ECDL Operációs rendszerek, 

ECDL Internet és Kommunikáció (látás és hallássérülteknek is) 

elnevezésű tanfolyam is elindításra került. Az Alapítvány jelen van a 

cigánymisszió életében, mint foglalkoztató is, hiszen több munkatárs 

végzi napi feladatait az alapítvány berkein belül. Feladatuk, hogy 

azokat a missziós tevékenységeket ellássák, amelyek az alapítvány 

feladatvállalásaiból fakadnak. 

Az MPE OCM fontosnak tartja azt is, hogy a cigányság 

kultúráját is ápolhassa a bibliai elvek mentén, valamint lehetőséget 

kíván teremteni a mozgáskultúra területén is, ezért indokolttá vált, 

hogy 2013. szeptember 2-án létrehozzon egy sportegyesületet, 
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melynek neve a Reményhír Sport Egyesület lett (továbbiakban RSE). 

Az alapítók a cigánymisszióhoz kapcsolódó magánszemélyek. Az 

egyesület célja, hogy sportrendezvényeket, versenyeket szervezzen, 

valamint a fiatalok és gyermekek hasznos időtöltését elősegítse. A 

RSE részt vesz olyan pályázatokon, amelyek lehetőséget teremtenek 

a kitűzött cél megvalósításában. Gyermekek számára szervez foci 

napot, sorversenyeket és egyéb egészséges életre nevelési 

programokat. 

Az MPE OCM egyik különleges feladat vállalása a sport 

mellett a Keresztény Zenei Szolgálat, melyet 2014. július 7-én 

alapított. Egyházi intézmény, melynek székhelye 5630 Békés, 

Verseny u. 7, telephelye 4034 Debrecen, Jámbor Lajos u. 27. A 

Keresztény Zenei Szolgálatot vezeti Durkó Albert elnök, Pintér Béla 

igazgató, valamint Pintérné Lakatos Klára igazgatóhelyettes. Az 

MPE OCM által alapított egyházi intézmény az egyház egyházi 

nyilvántartásba nem vett, a Magyar Pünkösdi Egyház Alapszabálya 

szerinti egyházi intézménynek minősülő szervezeti egysége, önálló 

jogi személy, amely saját Szervezeti és Működési Szabályzat szerint 

működő, önálló adószámmal rendelkezve szakmailag önálló, 

bankszámlával rendelkező, önállóan felelős gazdálkodó. A 

Keresztény Zenei Szolgálat célja, hogy olyan minőségi keresztény 

zenei szolgáltatást nyújtson, amely alkalmas arra, hogy a zene 

eszközével megszólítsa az embereket, és szolgálatán keresztül a 

megtérésre elvezethessen sokakat. 



80 

A Magyar Pünkösdi Egyház Országos Cigánymisszió 

többirányú szolgálatot illetve szolgáltatást végez, amint ez az 

előzőekben is jól láthatóvá vált. Azonban feladatainak sokrétűsége 

pontosan az, ami további szervezeti egységek létrehozását indokolja. 

Ezért fontosnak bizonyult, hogy létrehozzon olyan gazdasági 

szervezeteket is, amelyek gyakorlati tevékenységeit elősegítik. 2012. 

február 9-én létrejött a Tizenkettő tele kosár Kft., ezt követően 2013. 

március 1-én szükségessé vált még egy társaság létrehozása, mely a 

Tizenkét Forrás Kft. megnevezést viseli. Ezek a gazdasági 

szervezetek teszik lehetővé, hogy az MPE OCM olyan gazdasági 

tevékenységeket folytathasson, amelyek elősegítik a Segítő Szolgálat 

(benne a szociális étkeztetési szolgálatok) maximális ellátottságát. 

Összegzés 

A Magyar Pünkösdi Egyház Országos Cigánymisszió rövid története 

igen sok eseményt foglal magába. Látható az elindulásától, 1996-tól, 

ahogyan megszületik valami néhány ember szívében, majd 

gyakorlattá formálják. Megfigyelhető folytonosság jellemzi az 

elindulást és a jelen időt, hiszen a kezdeti lépések is már a 

gyülekezetplántálást, házi csoportok szervezését, az evangelizációt 

valamint a bibliaiskolát célozták meg, ahogyan jelen pillanatban is 

prioritásként kezeli ezeket a területeteket a Cigánymisszió. 

A kezdeti időszakban azt is láthatjuk, hogy az a Fábián Attila 

(1945–2006), aki a Közösség elnökeként volt ismert előttünk, lett a 
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kezdeményezője ennek a missziómunkának, akinek édesapja nem 

más volt, mint az a Fábián József, aki szintén meghatározó 

személyisége volt a Közösségnek. A cigánymisszió vezetője pedig az 

a Durkó Albert lett, akinek édesapja, Durkó Sándor, D Nagy 

Gáborral és Hajnal Lászlóval egyetemben, úttörő munkát végeztek az 

1960-as években a békési cigánytelepen. 

Durkó Albert ifjú korától már a cigánygyerekekkel 

foglalkozott, tanította, segítette őket – feleségét, Farkas Katalint is 

közülük választotta. Élete, szolgálata a kezdetektől egybe forrt a 

cigány közösséggel, akik őt és vezetését, látását elfogadták. Így 

valósulhattak meg azok a programok 2002-től és már az előtte lévő 

egy-két évben is, amelyek a cigányok képzése mellett immár a 

foglalkoztatásukra, megélhetésükre is hangsúlyt fektetett, valamint 

az a felelősségvállalás is, melyet akkor tettek, amikor munkaerő 

közvetítő feladatokat is elláttak. Említésre méltó az az eredmény, 

melyet 1996-tól 2008-ig végzett a cigánymisszió a Mégis van 

Remény Egyesület háttérszervezetével. Az a növekedés, amely mind 

létszámban, mind pedig programok, anyagi javak gyarapodásában is 

realizálódott. Hiszen ezen időszak alatt 2006-ban fogalmazódott meg 

egy látás Durkó Albert szívében, amit 2008-ban, a cigánymisszió 

életének legnehezebb időszakában közölt legfőbb munkatársával, 

Fábián Márk Tamással is, hogy Isten 325 000 cigányember 

megtérését és gyülekezetbe épülését jelentette ki neki. Abban a 

helyzetben, amikor kívülről szemlélve az eseményeket inkább csak a 
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vádlás és gúny hangja jelent meg a cigánymissziót és a Mégis van 

Remény Egyesület nevét hallók körében. 

A történetet tanulmányozva óhatatlanul is eszembe jut 

Ábrahám története az ő fiával, Izsákkal,80 amikor is Ábrahám 

emberileg tekintve szinte már-már lehetetlen helyzetében fiút nyer 

Istentől, akkor történik valami, hirtelen mindent, amit a fiúban 

kapott, most a Teremtő elkér, visszakér. Hasonlóan a cigánymissziót 

illetően is, ahogyan egyre kiteljesedni látszik minden, az oktatás, 

foglalkoztatás, egyéb segítségnyújtás, és aztán elvész minden, mintha 

soha sem lett volna. De Isten gondoskodott az áldozati bárányról és 

megtartotta az ő ígéretét. Ez az ígéret pedig nem más, mint egy vízió, 

ami még várat magára. Egészen 2011-ig, pontosan öt évre rá, mint 

ahogy az megfogalmazódott a cigánymisszió vezetőjének szívében, 

elméjében, amely 2011 szeptemberében került meghirdetésre 

Kecskeméten, egy olyan konferencia keretein belül, ahova azokat az 

embereket hívták meg, akik 1996-tól kapcsolatban voltak a 

cigánymisszióval és valamelyik bibliaiskolai oktatásukban is részt 

vettek. 

2009. január egy új hátteret biztosít a cigánymissziónak, egy 

olyan hátteret, amit néhány hónappal korábban még csak nem is 

reméltek. Valami véget ért, aztán újra indult minden. Érdekességként 

említem, hogy ez az új lépcsőfok a Segítő Szolgálat elindulása, egyik 
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alappillére lett a cigánymisszió 1996-tól kezdődő gyülekezeti 

munkájának. Tehát a gyülekezetek a cigánymisszió nehéz 

időszakában nem hogy szétmentek volna, még inkább megerősödtek, 

hiszen több személy és gyülekezet ma is munkatársa a Segítő 

Szolgálatnak, vagy a cigánymisszió valamelyik szervezeti 

hátterének. 

2011-ben a cigánymisszió vezetési struktúrája is átalakult: 

először misszióvezető-helyettesek kerültek kiválasztásra, majd az 

egyházat érintő változások kapcsán, melynek keretében a 

cigánymisszió önálló egyházkerület lett, a misszióvezető-helyettesi 

státuszt megszüntetve vezető-presbiterek lettek. További változások 

is előtérbe kerültek, hiszen 2012. április 4-től a Magyar Pünkösdi 

Egyház Országos Cigánymisszió, mint iskolafenntartó is előállt, 

majd óvoda, középiskola valamint bölcsőde fenntartó is. 

Utalva még bevezető gondolataimra, megfogalmazott 

kérdésként, hogy miért fordulnak az egyházak ebben az időszakban 

egyre intenzívebben a cigányok felé, megállapítható, hogy az egész 

magyar társadalom átalakulóban van, mind demográfiai 

szempontból, mind pedig gazdasági és erkölcsi szempontból. Az 

emberek egyre közömbösebbé válnak az evangéliummal szemben, 

míg szellemi éhségük csillapítására más spirituális élményeket 

keresve elfordulnak az egyházaktól, a cigányok spirituális éhsége 

viszont az evangélium iránt növekedni látszik. Ez volt az oka annak 

is, hogy a cigánymisszió felismerte azt a helyzetet is, hogy fontos a 
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társadalom számára megmutatni, hogy Isten milyen hatalmasan 

cselekszik és formál át embereket, ezért megalapította a Cigány 

Módszertani és Kutató Központot. A Központ célja, hogy a 

tudomány eszközével mutassa meg Isten átformáló munkáját. 

Befejező gondolataimban hadd tegyek említést még egy 

nagyon fontos momentumról. Az a szolgálat, melyet az MPE OCM 

folytat Durkó Albert vezetésével Magyarországon és a határon túl, 

alkalmasnak látszik arra, hogy emberek sokasága eljusson az Isten 

megismerésére, de arra is, hogy lebontsa az antiszemitizmus falát, a 

rasszizmus vaskapuját, és hogy az idegengyűlölet mérgező 

betegségéből kimentse őket az isteni szeretet által. 

2015. január 19-én Durkó Albert munkásságát, személyes 

életútját a Raoul Wallenberg-díj Bíráló Bizottsága példának állította, 

és a svéd embermentőről elnevezett Raoul Wallenberg-díjjal 

kitüntette. A kitüntetésre Balogh Zoltán, az emberi erőforrások 

minisztere és az MPE OCM vezető munkatársai terjesztették elő. 

Dolgozatommal be kívántam mutatni azokat az 

eseménysorozatokat, melyek 1996-tól napjainkig elkísérték a Magyar 

Pünkösdi Egyház Országos Cigánymissziót. Nem kívántam 

elhallgatni a kudarcokat, vívódásokat sem, hiszen mindez része 

annak a küzdelemnek, annak a pályának, melyet befutni kívánnak. 
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